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Evoluţia istoriografiei perioadei postrevoluţionare1 se situează sub 
semnul unui sistem de continuităţi şi discontinuităţi în care primele 
prevalează timp de aproximativ două decenii. Fenomenul este explicabil 
dacă avem în vedere prelungirea romantismului care nu îşi istoveşte 
resursele, dimpotrivă revoluţia română, prin problematica ei naţională 
şi socială, conferă istoriografiei un nou elan, prin lărgirea sferei de inves
tigaţie la istoria socială2 • Cu deosebire în Transilvania aceasta din urmă 
cîştigă în consistenţă prin noile cercetări ale protagoniştilor scenei revo
luţionare. Experienţa revoluţiei, cu confruntările dintre nobilime şi 
ţărănime, dintre reprezentanţii naţiunilor privilegiate şi români, a con
tribuit la consolidarea viziunii romantice despre cauzele opresiunii, cău
tate în adîncurile realităţilor medievale. într-o epocă în care istoricii 
Restauraţiei căutau descitrarea problemelor politice într-un trecut înde
părtafl, istoricul român, angajat şi el luptelor politice, a făcut din istorie 
un instrument al acţiunii politice4• Este semnificativ că încă din primele 
momente ale încetării confruntărilor revoluţionare, acţiunea politică româ
nească se înscrie pe coordonate istoriste, îmbrăţişînd idei care acopereau 
de fapt problematica revoluţiei însăşi. 

în aceeaşi vreme este de remarcat că în istoriografia ardeleană se 
produc mutaţii semnificative sub raportul procesului de instituţionali
zare care realizează paşi substanţiali în timpul regimului neoabsolutist. 
lntemeierea Astrei, apariţia publicaţiilor specializate, ,,Transilvania" ca 
organ al societăţii, al „Archivului pentru filologie şi istorie", înfiinţa
rea Societăţii Academice Române, prin aportul substanţial al românilor 
din Transilvania, au marcat un nou destin istoriografică. In această evo
luţie s-a asociat rolul deţinut de învăţămîntul superior în promovarea 
unui nou curs istoriografic, prin cele două universităţi de la Iaşi (1860) 

1 Zub, Al., A scrie şi a face istorie, Iaşi, p. 32-45. 
2 Răduţiu, A., Incursiuni în istoriografia vieţii sociale, Cluj, 1973. 
3 Reizov, B., L'Historiographie romantique fran,;aise, Moscou, f.a., passim; 

Gooch, G. P., Geschichte und Gesichtsschreiber im 19. Jahrhundert, Franckfurtl am 
Mein, 1964, p. 55-114, p. :174-276. 

4 Teodor, P., Incursion dans l'historiographie roumaine du XIX-e siecle, în 
.,Synthesis", VI, 1979, p. 28. 

5 Zub, Al., op. cit., p. 178-187. 
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şi Bucureşti (1864). Prezenţa în Principatele Unite a intelectualităţii arde
lene şi rolul ei în organizarea universităţii ca expresie a culturii româ
neşti de pretutindeni a avut şi importante semnificaţii politice. 

In climatul postrevoluţionar formarea statului român modern şi rolul lui 
în procesul de instituţionalizare a culturii a contribuit la noua evoluţie ii.s
toriografică ardeleană racordată lal direcţiile promovate de Academie sau 
impulsionată de revistele istorice care capătă un tot mai pronunţat caracter 
general românesc6• Stabilirea unora din revoluţionarii transilvăneni la 
Iaşi şi Bucureşti şi rolul deţinut în politica şi cultura statului român a 
fost un element definitoriu pentru istoriografia română în ansamblul ei. 
Noile instituţii, în special Academia, prin membrii ei care reprezentau 
toate provinciile istorice, îşi asumă rolul de organizare a cercetării isto
rice la scara de valori a spaţiului culturii naţionale. in acest sens orga
nizarea secţiei istorico-arheologice a societăţii în 1867 şi activitatea ei 
laborioasă prin comunicări de interes general românesc a contribuit la 
progresul cercetărilor istorice şi la fortificarea conştiinţei de sine a poporu
lui român. ,,Studiul istoriei patriei şi a naţiunii este pentru naţiunea 
română una din condiţiunile esenţiale de viaţă. Dacă limba unei naţiuni 
se numeşte cu tot dreptul ei suflet, apoi istoria ei este acel mijloc minu
nat prin care se manifestă viaţa sa naţională, ea este diploma de legiti
maţiune cu care un popor se prezintă în societate şi concertul celorlalte 
popoare"7• Se poate afirma că prin istorie epoca a fost ridicată în propria 
ei conştiinţă. Faptul l-a constatat Bariţiu în comunicarea dedicată istoriei 
anilor 1848-1849 socotită „istoria mai nouă", una de revenire a conşti
inţei de sine a poporului care a accelerat pulsul vieţii naţionale8• 

Problemele dezbătute în Academie şi discuţiile consacrate problemelor 
de istorie a Transilvaniei au colaborat în timp la adîncirea cunoaşterii 
istoriei naţionale şi la pregătirea sintezei istorice româneşti. Prin funcţia 
naţională asumată istoria a condensat dezideratele politice ale revoluţiei 
române din 1848 şi în special ale unităţii naţionale. Pentru aceste motive 
istoriografia romantică postrevoluţionară dintre Supplex şi. Memorand 
nu poate să fie concepută în afara dinamicii istoriografice din hotarele 
statului român modern. Dacă viaţa politică după 1859 din Transilvania 
la. nivelul mişcării naţionale este în legătură cu realităţile statului român, 
viaţa culturală şi, în primul rînd, istoriografia exprimă noua problema
tică naţională-politică. 

Noul curs istoriografic se oglindeşte mai cu seamă în reviste istorice 
şi culturale ce apar tocmai în acest interval de timp. Unele din ele, 
datînd din deceniile prerevoluţionare îşi prelungesc existenţa în anii 
postrevoluţionari, altele nou înfiinţate cîştigă în substanţă ideatică şi stan
dard ştiinţific. in cazul românilor din Transilvania în revista lui Bariţiu 
„Foaie pentru Minte, Inimă şi literatm;ă" problematica istorică are o 
pondere însemnată9, în timp ce prin „Archiv pentru filologie şi istorie" 

6 Berindei, D., Cultura naţională română modernă, Bucureşti, 1986, p. 224---'-279, 
p. 358-101. 

7 „Analele Societăţii Academice Române". Tomul II, p. 1-2. 
" Ibidem. Tomul III, p. 192. 
9 Marica, G. Em., ,,Foaie pentru Minte, Inimă şi Literatură". Bibliografie anali

tică, cu un studiu monografic. Bucureşti, 1969, p. 101-,-109, p. 418...-441. 
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Cipariu continuă inţiative mai vechi din vremea „Organului luminării"10• 
Prin conţinut „Archivul" marelui filolog contribuie substanţial la creş
terea prestigiului ştiinţific al cercetărilor filologice şi istorice româneşti. 
Mai mult, să remarcăm calitatea acestuia de revistă ştiinţifică a Acade
miei pentru perioada de pînă la apariţia propriei publicaţii. Noua orien
tare a istoriografiei naţionale este oglindită şi de tendinţa spre editarea unor 
reviste specializate în linia „Arhivei Româneşti" sau a „Magazinului 
Istoric pentru Dacia". Astfel Bogdan Petriceicu Haşdeu editează „Foaia 
de istorie română", ,,Foiţa de istorie şi literatură", în timp ce Alexandru 
Odobescu publică „Revista Română" în ambianţa discuţiilor menite să 
creeze o societate savantă cu scopul de a îndruma cercetările istorice. In 
1860 se instituie o comisie în vederea adunării materialului necesar pen
tru scrierea istoriei naţionale11 , iar în anul următor Alexandrn Odobescu 
lansează prin articolul Studiile istorice în ţara noastră1·~ un apel la aşe
zarea cercetării istorice pe temeiuri moderne. 

Orientarea publicisticii istorice intră însă într-o nouă fază o dată cu 
revistele propriu-zis istorice, de conţinut savant, orientate precumpă
nitor spre istoria medievală şi premodernă13 . Este cazul publicaţiei lui 
Papiu Ilarian, Tezaur de monumente istorice, vol. I-III, care fără să 
fie ,-i-n periodic, prin apariţia lui între 1862-1864, poate să fie considerat 
ca atare. Iniţiativa lui Papiu se continuă prin Arhiva istorică a României, 
1864-1868, editată de Haşdeu, care i-a imprimat, prin principiile de 
arheografie stabilite pentru publicarea documentelor slavo-romane, un 
incontestabil caracter erudit. In această categorie se situează şi revistele 
germane şi maghiare, ,,Arhiv des Vereins fiir Siebenbiirghische Landes
kunde" şi „Erdelyi Museum" îndrumate spre valorificarea propriului 
patrimoniu istoric şi cultural. 

Revista care a inaugurat o nouă epocă în istoriografia naţională este 
,,Analele Societăţii Academice Române" (1867) care exprimă prin conţi
nutul ei relaţia politică-istorie. Academia fiind menită să fie un paladiu 
al istoriei naţionale, a ţinut să inaugureze discursurile academice de 
recepţie prin Viaţa, operele şi ideile lui Georgiu Şincai de Şinca14 • Su
biectul discursului de recepţie avea o dublă semnificaţie, stabilea o punte 
de legătură între erudiţia secolului luminilor româneşti şi, totodată, 
mărturisea aderarea la militantismul politic din Ardeal. Valorificarea isto
riografiei iluministe reprezenta însă şi afirmarea ideii de unitate a 
istoriei româneşti pe care Şcoala ardeleană a aşezat-o la temelia con
strucţiei ei istorice. Este semnificativ că Academia, prin publicaţiile ei, 
a făcut loc şi discursului lui Ioan Bianu despre Samuii Micu15 şi, în 

1° Cipariu. T., Programa Arhivului, în ,.Archiv pentru Filologie şi Istorie", 1967, 
nr. I, p. 1-2. 

11 Zub, Al., op. cit., p. 183. 
12 Odobescu, AL, Opere, II, Bucureşti, 1967, p. 185-189. 
13 Iorga, N., Despre adunarea şi tipărirea izvoarelor, în „Prinos lui A. D. Sturd

za", Bucureşti, 1903, passim. 
14 Berindei, D., op. cit., p. 263; v. şi Netea, V., Al. Papiu Jlarian şi locul sdu în 

dezvoltarea istoriografiei române, în „Studii", XVII, 1964, nr. 6, llOl-1112. 
15 Bianu, I., Viaţa şi activitatea lui Maniu Samuil Micu alias Clain de Sad. 

Extras din „Analele Societăţii Academice Române, Bucureşti, 1876. 
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aceeaşi vreme, a editat lucrarea de căpătîi a lui Nicolae Bălcescu Româ
nii supt Mihai voievod Viteazul 16 prin Alexandru Odobescu. 

Societatea Academică s-a preocupat îndeaproape de tipărirea izvoa
relor istorice, instituind o comisie prin grija lui Titu Maiorescu, menită 
să depisteze, colecteze şi conserve documentele istorice privitoare la 
istoria românilor. Comisia alcătuită din Al. Odobescu, T. Rosetti şi 
D. A. Sturdza, avîndu-1 de secretar [Pe Ioan Slavici, începerea publicarea 
documentelor colecţiei Hurmuzaki17• Aşezînd la baza întreprinderii ideea 
de istorie a românilor, colecţia prin documentele editate proiecta noi 
lumini asupra istoriei naţionale. Paralel, Academia a organizat misiu
nile ştiinţifice în străinătate, în marile arhive şi biblioteci europene, în 
vederea ·depistării documentelor privitoare la istoria românilor. Insti
tuirea Comisiei instituţionaliza de fapt tentativele lui Papiu Ilarian care 
a făcut investigaţii sistematice în Germania, Imperiul austriac, în Italia 
fără suportul statului sau al vreunei societăţi ştiinţifice, cu convingerea 
că: ,,O naţiune ce nu-şi cunoaşte istoria, se aseamănă fiinţelor lipsite de 
m~moria celor trecute: ea nu c1,moaşte legătura logică şi necesarie între 
trecutul, presentele şi viitorul său: ea nu se cunoaşte , pre sine însăşi: 
nu ştie de unde şi cum rezultă starea de faţă în care se află, nici şi-o 
poate îndrepta: nu-şi poate indivina ce viitoarie nici a o prepara; ci 
·orbeacă fără îndreptariu şi rătăceşte în toate părţile pin' ce în urmă cade 
în cursa initnicului"18• în acelaşi cuvînt către cititori, de Papiu 
la apariţia Tezaurului de monumente istorice, exprimă şi convingerea 
generaţiei că istoria naţiunii fiind „cartea vieţii ce petrecu în cursu\ 
seculilor, cartea la al cărei studiu să se lumineze mintea legislatorelui 
şi a politicului, la ale cărei exemple să se înalţe inima cetăţeanului spre 
a imita faptele mărite ale străbunilor şi a încungiura scăderile lor, spre a 
ferici astfeli presintele şi a pregăti şi asigura viitoriul"19• 

Istoria anilor postrevoluţionari înscriu şi aportul învăţămîntului supe
rior românesc la afirmarea unui nou spirit istoric. Infiinţarea universi
tăţilor de la Iaşi şi Bucureşti a contribuit, prin învăţămîntul istoric şi 
filologic la formarea unei noi generaţii de cercetători şi în general la 
pregătirea climatului în care se va desfăşura investigarea trecutului. Prin 
profesorii facultăţilor de litere şi filosofie, de formaţie europeană, învă
ţămîntul istoric a avut în vedere predarea sistematică a istoriei 
universale, antice, medievale şi moderne, precum şi a istoriei români
lor şi literaturii române. In concordanţă cu sistemul învăţămîntului 
european prevalau cursurile de istorie universală, în timp ce istoria 
românilor se plasa alături de literatură pe un plan secund. Facultatea 
de litere şi filozofie, prin cursurile de istorie universală şi seria de disci
pline adiacente, ca istoria arheologiei, predată la Bucureşti de Obodescu, 
cu un conţinut însă mai larg decît indică titlul cursului, prin alte ştiinţe 

16 Românii supt Mihai Voievod Viteazul, în N. Bălcescu, Opere, III, Bucureşti, 
1986, p. 9 şi 333. 

17 Zub, Junimea. Implicaţii istoriografice. 1864-1885. Iaşi, 1970, p. 119-121. 
18 Papiu-Ilarian, Al., Tezaur de monumente istorice pentru România, Bucureşti, 

1862, p. I. 
rn Ibidem„ 
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auxiliare, a deschis un orizont larg istoriografiei româneşti2°. Astfel învă
ţămîntul superior a oferit cadrul universal al istoriei naţionale, prelungind 

t, mai veche tradiţie, căreia i-a asociat un incontestabil nivel ştiinţific. 
Faptul era realizabil datorită formaţiei profesorilor însuşită în contact 
cu şcolile ştiinţifice franceze, italiene şi germane. 

Evoluţia istoriografiei în epoca postrevoluţionară s-a desfăşurat pe 
un plan mai larg în afara incintelor academice, istoria continuînd să fie 
un domeniu privilegiat în cultura română. Istoria vîrstei postrevoluţio
nare se încadrează militantismului politic, care de cele mai multe ori 
este un demers al participantului, implicat în mişcarea politică care în 
anii refluxului revoluţionar face din istorie un instrument al activităţii 
politice. Convingerile istorice ale romantismului, împletite cu ideea anga
jării pe terenul luminării poporului, continuă şi se fortifică chiar încă 
de la începutul perioadei. Formaţia romantică şi liberală a istoricilor 
angajaţi alimentează orientarea naţională a istoriografiei române, îndru
mată decis spre sondarea trecutului medieval. Socotit de pe atunci un 
leagăn al naţionalităţii, evul mediu este considerat depozitarul drepturilor 
naţiunii, în măsură să ofere temeiurile istorice ale postulatelor politice. 
Această direcţie este evidentă şi în Transilvania unde intensitatea luptelor 
revoluţionare şi înfruntările politice interne dintre reprezentanţii naţiu
nilor' politice şi revoluţionarii români au evidenţiat, o dată mai mult, 
rădăcinile istorice ale contradicţiilor naţionale. Idealurile revoluţiei române 
s-au prelungit prin modalităţi petiţionale care au rămas constant mijlo
cul posibil la care au apelat conducătorii politici. Revoluţia română din 
Transilvania, · ca specific, a subordonat acţiunile apărării principiilor 
Adunării Naţionale. Instituţiile, Comitetul naţional, legiunile şi prefecţii 
lor au fost instrumente ale acţiunii politice, fiind menite să promoveze 
ideile programului naţional. Aşa vor fi şi manifestările politice dintre anii 
1849-1852 timp în care s-a desfăşurat un adevărat război diplomatic 
prin care foştii lideri ai revoluţiei au căutat să convingă Curtea imperială 
despre îndreptăţirile românilor. 

Ră.stimpul la care ne referim este unul din cele mai complexe şi 
semnificative pentru destinul naţiunii. Studiat în istoriogr,afie şi apreciat 
din perspectiva reflexului revoluţionar, el este semnificativ atît în plan 
politic cît şi cultural istoriografic21 • · 

In această perioadă de numai cîţiva ani, pe fundalul metamorfozelor 
din imperiu, al experienţelor neoabsolutiste ale regimului Bach, al dezilu
ziilor încercate de români în raport de constituţia liberală din 1849, 
mişcarea revendicativă s-a reluat încă din 1849 cu o intensitate publicis
tică remarcabilă. Protagoniştii ei au fost liderii revoluţiei române, foştii 
conducători ai Marii Adunări Naţionale de la Blaj. Mişcarea s-a fixat la 
Viena întrunind Intelighenţia română în vederea obţinerii satisfacerii 
postulatelor naţionale. Orientîndu-se în direcţia obţinerii unui statut 
politic de sine stătător, un ducat al românilor din Monarchia austriacă, 
mişcarea a revendicat restaurarea mitropoliei româneşti şi acordare egalei 

~0 Istoria universităţii din Iaşi. Redactori responsabili Gh. Platon, V. Cristian, 
Ia5i, 1985, p. 72-73; I. Ionaşcu, C. N. Velichi, I. Sendrulescu, Istoria universităţii 
din Bucur-eşti, voi. I. De la începutiuri pînă la 1918, Bucureşti, p. 145-168. 

21 Netea, V., Lupta românilor din Transilvania pentru libertatea naţională (1848-
1881), Bucureşti, p. 25-60. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



200 Pompiliu Teodor 6 

îndreptăţiri românilor. Respingerea la 10 martie 1849 a revendicării prin
cipale, organizarea într-un organism politic naţional şi reorganizarea 
Transilvaniei sub raport juridic, fără să se ţină seama de principiile 
egalităţii, au prilejuit replica românilor oglindită în memorii şi petiţii 
adresate forurilor guvernamentale22• 

Adiacent acestei mişcări, cu ramificaţii în Transilvania în mediul ru
ral23, la nivelul elitei rurale, acţiunea se complineşte prin istoriografie, 
chemată să ofere suport revendicărilor naţiunii. în prima linie a demer
surilor istoriografice au stat tentativele de publicare a actelor politice pe 
care şi-o asumă A. T. Laurian, vechiul redactor al „Magazinului Istoric", 
care în condiţiile anilor postrevoluţionari a reluat redactarea revistei 
publicînd două fascicole, a VI-a şi a VII-a conţinînd Discursul lui Simion 
Bărnuţiu şi respectiv actele revoluţiei româneşti. In aceeaşi vreme el 
publică petiţiile româneşti şi alte izvoare ale revoluţiei în Die Romiinen 
des Osterreichischen Monarchie, I-III, Viena 1850-1851, nu fără inter
venţii de text menite să servească acţiunea politică. Contribuţia lui Lau
rian este însă remarcabilă şi pe terenul istoriografiei moderne deoarece 
el a aşezat temeiurile cercetării revoluţiei prin cîteva piese de rezistenţă 
la care va apela constant istoricul viitorului24• Acestor iniţiative se aso
ciază studiul intitulat Die Rechte der Romănischen Natian gegen An.griffe 
der Saxen, 1850, îndreptat împotriva perpetuării vechilor rinduieli de pe 
Pămîntul Regesc, în care comitele saxon rămăsese instituţia supremă 
în termenii situaţiei constituţionale prerevoluţionare. Cunoscător desă
vîrşit al realităţilor juridice şi al particularismelor regionale, Laurian, din 
unghiul istoriei dreptului, a încercat să invalideze pretenţiile patriciatu
lui săsesc la dominarea unui spaţiu locuit precumpănitor de români. 

Publicarea documentelor revoluţiei de către Laurian şi cu deosebire 
a rapoartelor prefecţilor a conferit nu numai un punct de plecare pentru 
istoria evenimentelor revoluţionare, dar, în aceeaşi vreme, a fost o 
modalitate de infuzare în opinia publică a viziunii politice despre revo
luţie şi despre revendicările româneşti din trecutul şi prezentul trăit 
de români. Un rol decisiv trebuia să-l deţină editarea textului faimo
sului discurs bărnuţian ce conţinea programul revoluţiei şi ale cărui idei 
pe această cale au pătruns în societatea românească. In istoria ideilor poli
tice momentul este fundamental pentru mişcarea politică pe cale de 
constituire într-o structură organizatorică care nu va întîrzia să se ivească 
în 1869 în forma partidelor politice naţionale. In acest proces de difuzare 
a ideologiei naţionale paşoptiste, publicarea rapoartelor prefecţilor era 
socotită oportună de liderii naţionali, în special de Bariţiu, care au văzut 
în ele importante piese justificative25• Die Romii.nen .. . , lucrarea lui 
Laurian prin editarea textelor, uşor amendate şi adaptate raţiunilor 
luptei politice dezvăluie indiscutabil caracterul justificativ al lucrării 
menită să convingă cercurile guvernamentale. Editarea actelor revoluţiei, 
atît în germană cit şi în limba română, lasă să se întrevadă dubla funcţie 

e2 Ibidem, p. J00-108., V. Keith Hitchins, Conştiinţa naţională şi acţiune poli
tică la românii din Transilvania. 1700, 1868, Cluj-Napoca, 1987, p. 115-156. 

23 Ibidem, p. 165-167. 
2• Popescu Teiuşanu, I., Netea, V., August Treboniu Laurian, Bucureşti, 1970, 

p. 129-140. 
25 Marica, G. Ern., Studii de istoria şi sociologia culturii române ardelene din 

secolul al XIX-lea, vol. LII. George Bariţiu - istoric, Cluj-Napoca, 1980, p. 136-143. 
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atribuită întreprinderii: una îndrumată spre cercurile oficiale, a doua 
spre opinia publică românească. 

Editarea rapoartelor semnifică un prim pas spre scrierea şi editarea 
memorialisticii revoluţiei care va ocupa un loc substanţial în istorio
grafia română modernă. Prin aceasta se inaugura un capitol semnifica
tiv care închide în sine raportul memorialistică şi istorie26• In această 
direcţie se situează reconstituirea lui Alexandru Papiu Ilarian din Isto
ria românilor din Dacia Superioară21, inspirată de ideologia bărnuţiană 
şi istorism, de idealurile politice ale naţiunii pe care contemporanii le-au 
sesizat de altminteri. ,,Istoria domniei tale - va scrie Simion Balint -
face epocă nouă în viaţa politică română28• Lucrarea a atras entuziaste 
aprecieri şi o audienţă fără precedent, reticenţe şi intervenţia hotărîtă a 
cenzurii. Istoria tînărului istoric prin caracterul ei memorialistic, dato
rat istoricului participant, a suscitat interesul opiniei publice româneşti 
care regăsea în paginile ei fragmentele istoriei trăite. ,,Evenimentele 
aceste se petrecură sub ochii noştri ce sunt încă în via memoria oamenilor. 
La unele am luat însumi parte de-a dreptul, prin urmare pot să zic că 
am scris ceea ce am văzut eu însumi şi ceea ce văzurăm cu toţii"29• Dar 
scrierea lui Papiu se întemeia pe memorialistica participanţilor la revo
luţie, solicitaţi de autor, care a stîrnit o adevărată campanie de redactare 
a memoriilor încă din vremea acţiunilor politice din anii imediat post
revoluţionari30. Avînd convingerea că scrie o operă „în interesul istoriei 
naţionale", Papiu, se asocia ideilor lui Bărnuţiu, Laurian sau Bari ţiu, 
întîlnite şi ele cu adeziunea generaţiei în vederea redactării unei opere 
cu semnificaţie justificativă-politică. Constituind astfel un capitol preli
minar al istoriografiei paşoptiste Papiu, ca autor al istoriei trăite, face 
epocă de pionierat. Istoria românilor din Dacia Superioară .are, din unghiul 
memorialisticii, şi un caracter cumulativ prin integrarea unei părţi a me
morialisticii primei faze aflată sub semnul militantismului. Memorialis
tica acestui 'timp 1al acţiunilor politice, în prelungirea acţiunilor revoluţio
nare, mărturiseşte consensul generaţiei la formula politică adoptată de 
liderii revoluţiei. 

Adresate factorilor politici, memoriile, recte petiţiile înaintate Curţii 
vieneze, alături de memorialistica propriu-zisă, redeschid dosarul pos
tulatelor programatice în condiţiile refluxului revoluţiei. Pătrunse deo
potrivă de valorile istorismului romantic actele politice şi memorialistice 
se asociază reconstituirii trecutului pe care îl cheamă să justifice dezide
ratele prezentului. La o observare mai atentă a cărţii lui Papiu se poate 
remarca o dublă reconstituire, a trecutului mai îndepărtat, din zorii 
evului mediu pînă în preajma revoluţiei, şi una a istoriei evenimentelor 
paşoptiste. · 

26 Teodor, P., Avram Iancu în memorialistică, Cluj, 1972, p. 5-54; Bocşan, N., 
Leu, V., Memorialistica revoluţiei de la 1848 în Transilvania, passim. 

27 Glopoţel, Al. Papiu Jlarian în faţa problemelor româneşti contemporane. Alba 
Iulia, 1939, passim; Netea V., Al. Papiu Ilarian .. . , p. 1101-1112; Chindriş I., Ideo
logia revoluţionară a lui Alexandru Papiu Ilarianu, Bucureşti, 1983, p. 88-180. 

28 Pervain, I., Chindriş, I., Corespondenţa lui Alexandru Papiu Ilarian. vol. II, 
Cluj, p. 11. 

29 Papiu Ilarian, Istoria românilor din Dacia Superioară, Tom. II, Viena, 1852, 
p. XIV. 

ao Ibidem, p. XV. 
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Istoriografia romantică a perioadei se înfăţişează însă şi ca o pagină 
de istorie propriu-zisă ca reconstituire şi interpretare a trecutului. 1n 
rîndul istoricilor care s-au afirmat acum se numără A. T. Laurian, Papiu 
Ilarian, A. Şaguna, G. Bariţiu şi desigur şi alţii care dau măsura valorii 
scrisului postrevoluţionar. Oameni politici, ecleziaşti, un mare ierarh ca 
Şaguna, profesori, cazul lui Laurian, jurişti ca Papiu. Fără excepţie sînt 
de formaţie universitară, însuşită în aşezăminte europene, sau în colegii 
academice, avînd o întinsă cultură istorică şi, în general, pregătirea 
necesară accesului la izvoare. Ei ilustrează prin lucrările lor speciale 
deziderate interesînd restaurarea mitropoliei Ardealului, păstrarea auto
nomiei principatului prin asigurarea independenţei constituţionale sau 
prin evocarea unor personalităţi din trecut sau prezent. 

A. T. Laurian, implicat ca figură de prim plan în mişcarea politică 
dintre 1849-1852 a publicat în 1850 o lucrare intitulată Documente 
istorice despre starea politică şi ieratică a românilor, o încercare de fapt 
de reconstituire a faptelor trecutului românilor din Transilvania cu 
specială privire asupra istoriei ecleziastice. Ca unul ce publicase, într-o 
perioadă anterioară, în „Magazin istoric" preţioase informaţii despre 
istoria bisericii româneşti, revine la subiect în condiţiile în care românii 
formulaseră dezideratul restaurării mitropoliei româneşti din Transil
vania. Reluînd o mai veche argumentare istoria lui Laurian este con
cepută ca istorie continuă de la cucerirea romană31 la epoca unirii reli
gioase, cu accentul pe evoluţia istoriei bisericii văzută în legătură cu 
metamorfozele politice intervenite. El oferă, prin apelul la izvoarele 
istorice, reproduse integral, reperele înţelegerii condiţiei politice, sociale 
~i ecleziastice a românilor ardeleni. Punctul de greutate în reconstituirea 
lui Laurian a căzut asupra aspectelor de istoria bisericii şi mai cu seamă 
a celor care probau vechimea creştinismului la români, existenţa unei 
ierarhii supe:rfioare şi în special a mitropoliei. Autorul a avut însă în 
vedere şi mutaţiile de ordin politic şi social intervenite de-a lungul 
secolelor care au înrîurit direct condiţia politică a poporului român. 

Cartea lui Laurian vine deci în întîmpinarea cererii românilor de 
restaurare a Mitropoliei Ardealului pentru care el găsea temeiuri 
puternice de ordin istoric. Din punctul său de vedere el împărtăşeşte 
opinia comună a istoriografiei romantice că trecutul naţiunii române din 
Transilvania a fost o tragedie. ,,Istoria - scria el - în genere, e o tragedie 
istoria românilor în speţie, e o tragedie ... "32• Partizan al ideologiei 
daco-române, Laurian exprimă intenţia de a consacra paginile istoriei 
românilor „atît cea politică, cît şi cea religioasă, - privind însă mai 
ales la cea din urmă -. şi spre adevărarea ziselor, vom alătura docu
mentele autentice"33. Prin contribuţia lui Laurian istoria trecutului 
românilor din Ardeal se lumina în faţa opiniei publice prin apelul la 
documente fundamentale, reproduse în traducere românească. Lucrarea 
face indiscutabil operă de pionierat reluînd o informaţie conţinută de sin
tezele istorice ale Şcolii ardelene, nu toate editate şi în orice caz în mică 

at Punctul de vedere este prezent şi în Istoria românilor, vol. III, Iaşi, 1853. 
32 Laurian, A. T., Documente istorice despre starea politică şi ieratică a româ

nilor din Transilvania, Vienna, 1850, p. 3; ,Istoricul continuă o ·mai veche preocupare 
din „Magazinul Istoric", III, consacrată istoriei bisericii româneşti. 

aa Ibidem. 
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măsura m circulaţie. într-o epocă de accentuat interes pentru problema
tica ecleziastică, omul politic şi istoricul vine în întîmpinarea revendicării 
mitropoliei de către cele două episcopate româneşti. 

1n acţiunea publicistică de conţinut istoric în favoarea restaurării 
mitropoliei se situează şi lucrările publicate de Andrei Şaguna. El pu
blică încă în 1849 la Sibiu o Promemorie34 în care revendica restaurarea 
mitropoliei româneşti, autonomia bisericii naţionale, despărţirea de ierar
hia sîrbească şi constituirea într-o singură mitropolie a românilor din 
imperiu. Lucrarea prelimina petiţia formulată la 12/24 octombrie şi adre
sată guvernului în care se cerea îngăduinţa convocării unui sinod care să 
perfecteze organizarea mitropoliei şi alegerea mitropolitului şi episco
pilor sufragani35• Lucrarea a fost tradusă şi publicată şi în limba ger
mană pentru a influenţa opinia publică străină despre revendicarea 
românilor ortodocşi36 • 

!n anul următor Şaguna a redactat un Adaos la Promemoria care a 
adîncit problematica Promemoriei cu noi izvoare menite să argumenteze 
in lumina dreptului istoric restaurarea mitropoliei37• 'El a mai publicat 
la Sibiu un Memorial38 în care era vorba de o explicitare a cererii înain
tată în 1851 Ministerului pentru culte şi ,instrucţiune. 

In acest interval la care ne referim, încadrabil acţiunilor politice re
vendicative ,de după revoluţie, se :situează însă şi Actele săboarelor biseri
cei greco-catolice din Ardeal din anii ,1850 şi ',1860 în ţare s-a a:-eluat dez
baterea restaurării Mitropoliei şi !Paralel s-au făcut referinţe la istoria 
bisericii ortodoxe !din interiorul arcului tarpatic. ,Prin conţinutul discu
ţiilor şi a revendicărilor :cuprinse în protocoale, dar mai :cu :Seamă dato
rită bazei istorice pe ,care se sprijină şi ~ceste acte, ele Teprezintă contri
buţii la istoria bisericii. Opera .lui 1Andrei Şaguna pe tărîm fatoriografic 
se întregeşte prin /Dreptul canonic şi înainte :de toate prin Istoria bisericii 
ortodoxe răsăritene universale,39 în două tomuri, amplă ,construcţie isto
riografică în care a introdus din aceleaşi raţiuni politice şi /de politică ecle
ziastică capitolele de istorie a bisericii româneşti şi sîrbeşti. Tomul doi 
µrin :conţinutul lui era menit rsă :Sprijine 'dubla revendicare, restaurarea 
mitropoliei Ardealului şi despărţirea de ierarhia sîrbească40 • 

34 Promemorie despre dreptul istoric al autonomiei bisericeşti naţionale a româ
nilor de religie răsăriteană în Ces. Reg. provinţii ale Monarhiei austriece de Andrei 
Şaguna, episcopul diecezan românesc al ,bisericii răsăritene din Transilvania, Sibiu, 
1949. 

35 Netea, V., Lupta românilor ... , p. 101-103. 
36 Promemoria iiber des himorische Recht der nationalem kirckhe - Authono

mi,e des Romanenmorgendliind Kirche in der K.K. Kronliiendern des Osterreich Mo
narchie von Andrea Şaguna, Wien, 1848. 

37 Adaos la Promemorie 'despre dreptul istoric al autonomiei bisericeşti naţio
nale a românilor de relegea răsăriteană în Ces. Reg. provinţii ale !Monarhiei aus
triece de Andre Şaguna, Sibiu, 1850. 

38 Memorial prin care se lămureşte cererea românilor de religiunea răsăriteană 
în Austria pentru restaurarea Mitropoliei lor din punct de vedere a S.S. canoane 
de Andrei baron de Şaguna, Sibiu, 1860; Retipărit în broşură separată cu acelaşi 
titlu: Memorial ... , Sibiu, 1860. 

39 Andrei baron de Şaguna, Istoria bisericii ortodoxe răsăritene universale, de 
la înltemeierea ei pînă în zilele noastre, compusă şi acum întîia oară dată la lumină 
numai ca manuscript, Tom. I-II, Sibiu, 1860. 

40 Ibidem, Tomul I.V. pentru istoria sîrbească cap. III: Despre biserica cu pri
vire la naţia sîrbească, p. 268-316. 
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în această perioadă se înscrie şi !activitatea de conţinut ~storic a lui 
Alexandru Sterca Şuluţiu în sfera controverselor religioase cu politica ul
tramontană a lui Leo Thun41 • Participînd la conferinţa episcopilor catolici 
la Viena a manifestat hotărîte rezerve faţă de Concardat. \A redactat o 
lucrare Jntitulată Conferinţa episcopilor catolici -,din Viena ne la anuL 
1856 cu canoanele lor cele stricăcioase ·pentru biserica greco-catolică şi 
altele multe de care nu se ştie (1856)42 menită să contracareze presiunea 
ofensivei catolicizante a imperiului asupra bisericii greco-catolice. ln 
acelaşi sens ·al păstrării ritului 1grec Şuluţiu a scris 'Adnotaţiuni pentru. 
apărarea vechilor obiceiuri, usurilor, drepturilor şi a disciplinei bisericii 
orientale foarte folositoare şi cu multă strădanie din deschilinite izvoare 
sînt şi autori bisericeşti, culese, spre întrebuinţarea acelor cari voiesc
a-şi apăra drepturile bisericii sale (1858)13 • Şuluţiu este şi autorul urei re
velatoare lucrări menite să refacă unitatea religioasă, desigur din ;perspec
tiva greco-catolicismului. O serioasă căutare în trecutul şi viitorul naţiu
nei române din 'p'Unctul de 'Vedere a religiunei sale, 'intreprinsă la anul 
185444 • Ideea unei biserici româneşti naţionale ~ lfost susţinută şi de Băr
nuţiu în marele său discurs şi a ifost _reluată de acelaşi om politic şi doc
trinar redutabil în Mitropolia de Alba Iulia. O vorbă la templul său despre 
libertatea şi unitatea bisericei româneşti. lnchinată clerului şi poporului 
acestei biserici. Scrisă .în forma unor conversaţii între ;Petru, Pavel şi 
Toma, lucrarea dezbate o idee ardentă la acea dată, 1854, pe cînd Bărnuţiu 
se afla la Viena, a Mitropoliei Ardealului pe pe poziţiile nonconfesiona
lismului în spiritul unităţii naţionale. ,.Scopul meu scriind aceste con
versăciuni a !fost ca iI"Omânii să (11U rătăcească la secături de la problema 
cea adevărată, întru a căreia deslegare asudă toate ,:naţiunile cele înţe
lepte; şi să nu tot facă alianţe bisericeşti şi cu unii şi cu alţii, pentru că 
prin acesta şi ruinează unitatea şi puterea naţională fără 'de .care :Ou se 
poate face nemica demn de acest secul deştept, industrios, positiv, se
rios"'5. 

Complementar acestor lucrări istorice angajate sau Jpolemice, istorio
grafia din aceleaşi raţiuni utilitare se face remarcată prin contribuţia lui 
Ioan Puşcariu pe marginea Patentei de !desfiinţare a iobăgiei. Comenta
riu la Prea înalta Patentă din 21 iunie 1854 pentru Ardeal 'lucrat pentru 
poporul român (1858)46, care $e înscrie Sn ,acţiunea de lămurire a rapor
turilor agrare într-un moment ,decisiv al istoriei sociale. Deşi ,Comentariul 
lui Puşcariu se fixează aa alt nivel ,cronologic,, ca 'demers el 1se fascrie în 
sfera istoriei angajate unor scopuri dmediate impuse de scena politică a 
timpului. Opera lui f>uşcariu, se întregeşte prin redactarea unui Memorand 
în sprijinul scaunelor ,Sălişti şi Tălmaciului, în care argumentează autoh
tonia şi egalitatea de drept a românilor cu saşii pe Fundus Regius. Me-

41 Hitchins, K., Ortodo:ry and Nationality. Andrei Şaguna and the Rumannians 
of Transylvania, 1846-1873, Harvard University Press, 1877, p. 78-95.! 

42 V. Biografia Mitropolitului Alexandru Sterca Suluţiu (Autobiografie). Ms. rom. 
nr. 360, Bibli. Ful. Cluj a Academiei R. S. România, f. 12. 

43 Ms. rom. nr. 61. 
44 Ibidem. Ms. rom. nr. 231, f. 69-71. 
45 Bărnuţiu, S., Mitropolia de Alba Julia. O vorbă la templul său despre W,erta

tea şi unitatea besercei româneşti. Jnchinaită clerului şi poporului acestei bescrci. 
Ms. rom. nr. 167, Bibli. Fil. Cluj a Academiei R. S. România, Către leptori. 

46 Răduţiu, A., Incursiuni în istoriografia .. . ?, Cluj, 1973, p. 136-158. 
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moriul, cum s-a remarcat, a constituit un moment al luptei pentru liber
tatea şi egalitatea românilor47, o rpiesă ,de rezistenţă a raportului politică
istorie. Din aceeaşi categorie a lucrărilor istorice orientate spre argumen
tarea revendicărilor româneşti se situează şi publicaţia de documente is
torice a lui Timotei Cipariu, Acte şi fragmente (1855) prin care filologul 
român edita acte fundamentale ale bisericii româneşti din Ardeal desti
nate şi ele să susţină vechimea mitropoliei la români. Scrierea, remarca
bilă prin acurateţa filologică şi notele critice ce fosoţesc documentele sau 
izvoarele narative, anunţă zorii unei evoluţii istoriografice atentă la au
tenticitatea izvorului istoric. Iniţiativa lui !Timotei Cipariu se prelungeşte 
prin elevul marelui filolog, I. Micu Moldovan care publică două volume de 
Acte sinodali ale bisericii române de Alba Iulia şi Făgăraşiu (1869, 1872). 
care conferă o solidă bază documentară istoriei bisericii greco-catolice. 
Autor şi al unei istorii a Ardealului, Micu Moldovan subliniază intere
sul modest pentru istoria bisericii şi valoarea acesteia pentru lupta naţio
nală: ,,Basereca noastră a crescut şi lupta naţiunei pentru drepturi poli
tice, care luptă după natura constituţiunei ardeliane nu se putea purta, 
decît sub scutul relegiunei - luă dimensiuni, în cîte asupritorii seculari 
cugetază că numai aşa vor putea continua usurparea dacă vor fi răs
turnatu pe episcopul Klein"43. Se poate de altminteri :remarca în această 
perioadă şi interesul manifestat pentru publicarea unor izvoare istorice 
în general în anexele lucrărilor, cum proced&ază Papiu Ilarian, ~au ape
lul stăruitor la ele în corpul scrierilor care reproduc documente în ex
tenso. Din aceşti ani datează continuarea interesului lui Ştefan Moldo
van, în prelungirea Diplomatului istoric pentru cercetările istoriei medie
vale49 din care unele documente au fost ;publicate în revistele timpului, în 
special în „Transilvania". Interesul pentru editarea documentelor se ob
servă în publicaţiile ştiinţifice ca „Arhiv pentru filologie şi i,storie", pre
cum şi în „Foaie pentru Minte, Inimă şi Literatură". Multe din aceste do
cumente interesau istoria imediată, problema restaurării Mitropoliei sau 
viaţa religioasă din Transilvania cu privire la trecutul ;românesc. Alte 
documente se referă la revoluţia din 1848-1849 ,fiind publicate de ace
laşi Ştefan Moldovan în Transilvania. Timotei Cipariu în programul re
vistei „Archiv pentru filologie şi istorie" dă expresie concepţiei genera
ţiei pe care o împărtăşea un filolog despre izvoarele istorice. El considera 
<:ă limba şi fazele ei evolutive istorice fac parte din istoria poporului ro
mân, acestea din urmă fiind cauzate de evenimentele prin care a trecut 
:şi poporul şi limba lui. Pentru aceste raţiuni cuprinsul „Archivului" va fi 
filologic şi istoric-geografic. Amîndouă compartimentele vor oglindi inte
resul pentru originea limbii şi poporului român „cercetări archeologice, 
topografice, etnologice sau tot ce poate ilustra, clarifica şi determina vreun 
punct din istoria românului sau a altor popoare cu cari istoria lui e îm
preunată, civile sau bisericească"50• 

In istoria erudiţiei istorice româneşti, .,Archiv pentru filologie şi is
torie" este un moment definitoriu. Potrivit programului şi în concordanţă 
cu intenţiile directoare ale Societăţii Academice, Timotei Cipariu, în pre-

47 Ibid•em, p. 450. 
48 Moldovan, I. :\1., Acte sinodalt ale bisericii române de Alba Iulia şi Făgăra

şiu. Da:e la lumină de ... , Tomul I, Blaj, 1869, p. VI. 
4

'l Teodor, P., Avram Iancu în memorialistică .. . , p. 262-263. 
50 „Archiv pentru Filologie şi Istorie". Programa Archivului, 1867, nr. 1, p. 3-5. 
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lungirea colecţiei Acte şi fragmente şi în spiritul iniţiat încă în „Organul 
Luminării", deschide prin noua revistă o serie de rubrici care dau mă
sura travaliului ştiinţific ,pe tărîmul istoriografiei. Rubrici ca Documente 
istorice, Documente istorice bisericeşti, Archive 'Şi biblioteci, Consemnări 
de cărţi şi documente istorice mai rare, Muntele Athos şi mănăstirile lui. 
se asociază altor titluri interesînd Antichitatea, Fasti 'Romani, Table ce
rate, Columna lui Traian, Scritori vechi din Dacia, documente istorice me
dievale ca Diploma cavalerilor ioniţi, Diploma :Andreeană etc. Totodată 
în revistă s-au publicat texte fundamentale din Gh. Şincai, Elegia, Pre
jaţa Ua Elementa linque, fragmente istorice din opera lui Nicolaus Ola
hus sub titlul: Nicolau Arhiepiscopul Strigonului, inclusiv Diploma acor
dată de Ferdinand I lui Nicolaus Olahus şi familiei ,sale şi :'Excerpte din 
opul istoric al lui sub titlu de Hungaria şi alte multe însemnări de interes 
ştiinţific, cronica /dezbaterilor Societăţii Academice, ,,Arhivul" servind la 
început de adevărată :publicaţie a noii societăţi savante. 

Examinarea studiilor lui T. Cipariu învederează iun orizont ştiinţific 
european, o cunoaştere profundă a instrumentarului istoric !savant, o con
cepţie modernă, critică, despre istorie şi reconstituirea istorică. In artico
lele şi notele explicative ce însoţesc studiile şi idocumentele, uneori ade
vărate disertaţii, Cipariu lămureşte noţiuni fondamentale de diplomatică. 
arhivistică, bibliologie, dă informaţii despre colecţii şi documente impor
tante de istorie :românească, despre călători străini, despre arhivele şi bi
bliotecile mari, !redactînd adeseori cataloage de scrieri privind istoria ro
mânilor. El a publicat în „Archiv" documente şi inventarul parţial al Di
plomatarului lui Vasilie Popp, ceea ce face dovada intenţiilor ce l-au 
animat încă din vremea „Organului Luminării" cînd a 1conceput 
ideea Arhivului51• Se poate afirma că :prin Timotei Cipariu erudiţia ro
mână din Transilvania, în epoca de organizare a Societăţii Academice şi 
de apariţie a „Convorbirilor Literare" face operă complementară iniţiative
lor din Principatele Unite, la nivelul exigenţelor ştiinţifice europene. Me
ritele lui Cipariu în opera 'de !informare despre tezaurele de izvoare isto
rice, s-a :fixat în linii esenţiale pe tărîmul istoriei /Vechi, /prin cronologia 
romană, descrierea Columnei lui Traian după bibliografia vremii, prin tra
tarea scriitorilor antici, pe acela al medievisticii unde ne întîlnim cu un 
instrumentar la izi în ce priveşte istoria Transilvaniei. Astfel că adiacent 
bibliofiliei practicate şi studiilor de codicologie52, strădania din „Arhiv" 
asociază filologului dimensiunea istoriografi~i pe care a considerat-o 
inseparabilă !Ştiinţei limbii. Prin contribuţii proprii în cazul lui 
Şincai, unde notele sale refac universul documentar al Şcolii ar
delene sau în cazul lui Niclaus Olahus, prin notele critice, (presărate în 
studiile sale de lingvistică, adresate detractorilor ideii latine şi continui
tăţii românilor Cipariu merită să fie revendicat pe tărîmul erudiţiei pen
tru istoriografia modernă românească. Contribuţia lui Cipariu pe terenul 
erudiţiei trebuie căutată şi în principiile arheografice stabilite la publicarea 
izvoarelor, numele lui asociindu-se la contribuţiile lui Haşdeu şi Papiu 

51 Ibidem. 
52 Jako, S., Istoricul bibliotecii lui Timotei Cipariu, în Philobiblion transilvan. 

Studii, Bucureşti, 1977, p. 310-361; Idem, Codicele latine medievale din biblioteca 
lui T. Cipariu, în „Revista Arhivelor", X, 1967, nr. 1, p. 35-41; Idem, Bibliofilia lui 
Timotei Cipariu, în „Anuarul Institutului de istorie", Cluj, V, 1967, p. 
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Ilarian. În .deceniul în care „Convorbirile literare", prin spiritul lor, anunţă 
istoriografia critică53, filologul de la Blaj, reluînd tentativele ;sale ante
rioare, în materie de editare a textelor vechi literare şi a documentelor 
istorice oferă adevărate modele :de textologie. Dar Cipariu a lărgit prin 
contribuţiile date la lumină sfera cunoaşterii istorice de la Antichitate la 
istoria modernă. în istoria erudiţiei româneşti „Archivul" se înscrie ca 
o jpiesă de rezistenţă ce a determinat un nou spirit istoric fundamentat pe 
izvoare restituite critic. ·În epoca în care istoriagrafia europeană, prin Nie
buhr, Mommsen şi Ranke, acesta din urmă prin celebrul său Appendix, 
Zur kritik neuerer Geschichtschreiber54 , stabilehu principiile unei cerce
tări critice, Haşdeu şi Cipariu anunţau şi la noi orizonturile pozitivismu
lui istoric. 

In această operă de pregătire ,a istoriografiei critice, revista Asociaţiu
nii, ,,Transilvania"55, direcţionată de Bariţiu, s-a ldeschis publicării siste
matice a documentelor istorice, fie ele medievale sau moderne Nestorul 
presei româneşti, de pe platforma unei concepţii istorice moderne a ini
ţiat publicarea sistematică a documentelor privitoare la revoluţia din 
1848, pentru ·care face apeluri stăruitoare la conaţionali. Redactorul „Tran
silvaniei" a exprimat convingerea ;potrivit căreia o reală istorie a (popo
rului român este posibilă numai prin înlăturarea carenţei documentare 
prin eforturile conjugate ale \istoricilor. (Astfel Bariţiu prin publicaţiile 
pe care le-a condus şi în =,pecia! prin ;,,Transilvania", un adevărat Maga
zin istoric, a ndîncit cunoaşterea istorică în vederea sintezei 'istoriei naţio
nale pentru care a lucrat Academia şi adiacent asociaţiile culturale şi re
vistele din spaţiul românesc. i 

Opera de publicare a izvoarelor a mers 1paralel cu lucrările de !re
constituire a faptelor istorice şi de interpretare pe care o realizează o 
întreagă pleiadă de istorici. La începuturile epocii postrevoluţionare ne 
apare stăruitoare personalitatea lui Papiu llarian, !l"evoluţionar clin rîn
dul „Tinerei Dacoromanii", un nedezminţit ,partizan al lui 1Bărnuţiu, dar 
şi cel dintîi istoric al revoluţiei din Ardeal56• l!n \vremea în care Nicolae 
Bălcescu dădea la lumină 'disertaţiile sale despre Mersul revoluţiei în is
toria românilor şi Revoluţia românilor din lArdeal, studentul Universităţii 
din Viena, integrat acţiunii politice, ce revendica un nou statut pentru ro
mânii din Monarhia austriacă, publica Istoria românilor ,din Dacia supe
riară. Inscriindu-se în militantismul politic al epocii, Papiu s-a integrat 
viziuni istorice proiectată asupra istoriei Transilvaniei de Simion Băr
nuţiu în discursul din catedrala Blajului. În intenţia lui, istoria pe care 
o compuse năzuia la reconstituirea epocii mai noi, a revoluţiei din 1848. 
Ideea s-a născut potrivit aserţiunilor istoricului îndată după 115 mai 1848 
convins de însemnătatea evenimentelor şi de datoria istoricilor români de 
a le înfăţişa57 • Gîndită în VI tomuri, istoria lui Papiu a rămas la primele 

53 Zub, Al., Junimea ... , passim. 
54 Gooch, G. P., Geschichte .. . , p. 87-140. 
55 Marca, G. Em., Studii de istorie şi sociologia culturii ... , vol. III, p. 105 şi 

urm. 
56 Răduţiu, A., Incursiuni ... , p. 93-94. V. punctul de vedere exprimat de Ioan 

Chindriş, în Id•eologia revoluţionară a lui Alexandru Papiu Ilarian .. . , p. 94-95, 
nu se poate susţine avînd in vedere legătura organică între istorisul Discursului şi 

57 Papiu Ilarian, Al., Istoria românilor . .. , Tomul II, p. VII.V. şi Tomul I. ed. 
II, p. VIII. 
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două publicate de autor şi la schiţa tomului trei editată în secolul nos
tru53. A gîndit şi el această istorie în termenii istoriografiei romantice. 
,, ... în fine scopul ce mi l-am propus de la început: să las posterităţii ro
mâne o icoană vie _şi adevărată a acestor mari evenimente, la care ,au 
luat parte şi românii ca autori principali, şi care sunt scrise în inima mea 
şi a tuturor românilor"59• J>ropunînd o istorie adevărată a întîmplărilor 
din anii din urmă, Papiu plonja în actualitate, în istoria trecutului ime
diat, dar deopotrivă în istoria pe cale de a se !face. El şi-a propus să scrie 
ceea ce a văzut, istoria la care a luat parte, fără .adaosuri şi ,fără inter
venţia critică a istoricului, convins că faptele trebuie lăsate să vorbească. 
El scrie o istorie a faptelor care s-au petrecut sub ochii celui ,ce le reconsti
tuie: ,, ... am lăsat pretutindeni ca faptele să vorbească ele de .sine şi 
am produs ,în tot locul documente spre întărirea lor"60• El a aşezat la 
baza istoriei sale preceptul lui Tacit pe care îl parafrazează în prefaţa 
tomului II. 

Bărnuţian în concepţia lui politică, Papiu ni se înfăţişează un repre
zentativ istoric romantic împărtăşind ideea dascălului său asupra trecu
tului transilvănean. Aşa cum a remarcat Aurel Răduţiu61 la temelia vi
ziunii istorice a lui Papiu prezidează idea fundamentală a Discursului, 
aceea a unei istorii care se explică prin cucerirea Ardealului de către 
unguri şi prin eliminarea românilor .din sistemul politic al ţării. De fapt 
structura volumului I mărturiseşte clar ideea ,prin chiar formularea titlu
lui Istoria românilor din Dacia Superioară pînă la 1848 exclusive". Deci 
un preambul al istoriei moderne, menit să explice revoluţia. 

La o examinare mai atentă a conţinutului volumului I din succesiunea 
capitolelor şi tratarea materiei rezultă limpede gîndirea istoriografiei epo
cii Restauraţiei, care a văzut în trecutul medieval înfruntarea dintre cu
ceritori şi cuceriţi, dintre noii veniţi şi autohtoni. Dar incursiunea în tre
cutul Transilvaniei la Papiu se realizează pe trei planuri: politic, conferit 
de raporturile românilor cu ungurii, social, determinat de introducerea 
iobăgiei şi evoluţia ei determinate de cucerirea 1Transilvaniei, general 
românesc, relevat de contribuţia românilor din Transilvania la istoria 
extracarpatică. Pentru Papiu, ca de altminteri şi pentru Bărnuţiu, istoria 
trecutului era menită să explice iobăgia socială şi inferioritatea politică 
la care a fost condamnat poporul român. De aceea el şi începe expunerea 
tomului I cu parafraza unui text d.in Laurian în care acesta afirma că 
istoria românilor e o tragedie. ,,Cu durere, cu atîta dreptate asemăna un 
istoric al nostru istoria românilor cu o tragedie. Aşa este într-adevăr: 
istoria noastră de la începuturi şi pînă în momentul presente este o ade
vărată istorie de patimi"62 • 

Refăcînd tabloul asupririlor din trecut, flagrantele inegalităţi provo
cate de o constituţie aristocratică, istoricul revoluţiei oferă temeiurile is
torice ale ideologiei politice româneşti, motivarea cauzelor mişcării na
ţionale şi ale revoluţiei în ultimă analiză. Se poate spune că nimeni pînă 

58 Idem, Istoria românilor din Dacia Superioară, Schiţa tomului III, publicată 
de Ştefon Pascu, Sibiu, 1943. 

59 Idem, Istoria româniior .. . , Tomul II, p. XIII. 
6o Tbidem, p. XIV. -
61 R:iduţiu, A., op. cit., p. 95; 114. 
6" Papiu Ilarian, op. cit., Tomul I, p. I; v. Lauria, S. T., Documente istorice, 

p. 3. 
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la Papiu nu a schiţat într-o formă esenţializată motivele principale ale 
istorismului românesc prin apelul la fapte reconstituite ;pe o perioadă 
care cuprinde geneza naţiunii române, istoria evului mediu şi principalele 
etape ale epocii moderne în funcţie de fazele constituţionale ale Transil
vaniei. Dacă Bărnuţiu în termeni doctrinari a prezentat trecutul de asu
prire oferind generaţiei sale schema unui gîndiri politice .motivate istoric 
prin apelul la dreptul natural şi la principiile liberale izvorîte din demo
cratismul epocii revoluţiilor democratice63, istoricul Papiu .a cristalizat 
într-o sinteză întregul legat al .istorismului Şcolii ardelene, al iluminismu
lui din perioada prerevoluţionară, prin apelul la scrierea lui Brissot, la 
care a asociat noul .spirit istoric romantic care prin sensibilitatea pentru 
social a relevat temeiurile sociale .ale istoriei naţionale şi 1"eperele medie
vale şi premoderne ale opresiunii românilor. 

Ca istoric romantic şi liberal, Papiu a deschis istoria revoluţiei prin 
o revelatoare ca spirit lntroducţiune în istoria românilor la anii 1848 şi 
184964 • Este, poate, piesa de rezistenţă a întregii lucrări, alături de con
sideraţiile despre iobăgie din tomul I. Bărnuţian prin ideea directoare şi 
identică de altminteri cu convingerile lui Bălcescu despre naţiune şi li
bertatea naţională, textul lui Papiu reprezintă o sistematică şi rla obiect 
înfăţişare a mişcărilor europene naţionale, ca preambul la mişcările cen
tral-sud şi est europene ale maghiarilor, slavilor ,şi românilor. Adîncin
du-se în istoria modernă a popoarelor discutate, tînărul istoric caută ră
dăcinile doctrinei naţionale în mişcarea ideologică a timpului, în istorio
grafia epocii şi deopotrivă în istoria-realitate dominată de orientări şi 
curente naţionale ce alcătuiau naţionalismele în confruntare. Cunoscător 
al literaturii epocii, Papiu apelează la .textul politic deopotrivă, la presa 
timpului, la formulările autentice, pe care le analizează cu spirît pătrun
zător. El este cel dintîi din istoricii români care au furnizat o imagine 
completă, esenţială şi echilibrată istoric prin acurateţa reconstituirii idei
lor principalelor doctrine politice ce vor alimenta revoluţia. El a oferit 
astfel o amplă reconstituire a bazei doctrinare a naţionalismului modern 
central european care a fost în măsură să explice mersul revoluţiei din 
1848. Nimeni pînă la reconstituirile lui Silviu 1Dragomir65 nu a mai dove
dit o stăpînire .atît de adîncă a fenomenelor ,Şi nimeni nu p. influenţat 
interpretarea revoluţiei atît de mult. Construindu-şi :expunerea pe trei 
principale registre, unul al ideologiei, al doilea al mişcării maghiare din 
Ungaria, al treilea al mişcărilor din Transilvania ce culminează .cu adu
nările românilor, cartea lui Papiu prin expunerea faptelor, analiza cri
tică şi interpretarea dată reprezintă un text ide bază al istoriografiei mo
deme despre revoluţie, despre revoluţia din Transilvania în special. Dacă 
Bălcescu a trasat la această dată mersul revoluţiei în istoria românilor 
~i a încercat o apreciere a revoluţiei ,româneşti din Ardeal, Papiu a în
cercat şi a reuşit o carte de rezistenţă care a înfruntat timpul şi a oferit 
principalele linii interpretative reconstituirii evenimentelor revoluţionare. 

63 Bogdan Duică, Viaţa şi ideile lui Simion Bărnuţiu, Bucureşti, 1924; V. D. D. 
Roşca, Europeanul Bărnuţiu, în Oameni şi climate, Cluj, 1971, p. 73-102, Hitchins, 
Constiinţă naţională ... , p. 83-114. 

64 Papiu Ilarian, Al., Introducere în ;istoria românilor la anii 1848-1849, 
Tom. II. 

65 Teodor, P., Silviu Dragomir, istoric al revoluţiei din 1848, în Silviu Dragomir, 
Studii privind istoria revoluţiei române de la 1848, Cluj-Napoca, 1'983, p. 7-43. 

14 - Crisla, voi. XX. 
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Istoricul a furnizat însă şi izvoarele esenţiale ale revoluţiei române, piesele 
~ale politice reprezentative, la care se asocia o informaţie de detaliu .re
zultată din surse colectate de la contemporani şi desigur din informaţii 
rezultate din experienţa participantului. Cartea este o mărturie însă şi a 
viziunii generaţiei despre eveniment, un text care vorbeşte despre libe
ralismul şi democratismul revoluţiei româneşti. Lucrarea lui Papiu stă la 
începuturile istoriografiei româneşti romantică şi liberală, pe de o .parte, 
la baza programelor politice ale românilor din a doua liumătate a seco-
lului al XIX.:..lea, . 

Din unghiul concepţiei istorice, lucrarea lui Papiu învederează cu cla
ritate romantismul istoriografic alimentat de ideile epocii Restauraţiei ce 
au stat la temelia interpretării faptelor. Prin critica făcută naţionalismelor 
aristocratice, Papiu ca istoric al ideilor, dezvăluie europenitatea mişcării 
naţionale româneşti şi perfecta ei integrare într-un sistem de valori în
temeiate pe adevărurile tradiţiilor revoluţiei democratice. 

Contribuţiile istoriografice ale lui Papiu .Ilarian mărturisesc certe dis
ponibilităţi pentru istoria ţărănimii, pentru răscoala lui Horea pe care în 
tradiţia istoriografiei sociale a romantismului, ilustrată de Bălcescu şi de 
paginile ce le-a scris chiar el în primul volum al Istoriei românilor din 
Dacia Superioară, adiacente publicării izvoarelor şi consideraţiilor prin 
care a pus în lumină cauzele multiple .ale opresiunii românilor: sociale, 
politice şi naţionale. 

Intr-o încercare de ierarhizare a cauzelor răscoalei analiza textului lui 
Papiu releva primordialitate determinaţiilor politice naţionale pe care is
toricul le scoate în prim ,plan. ,,Totu supt împăratul Iosif II la a. 1784 se 
sculară românii asupra ungurilor supt Horia şi Cloşca, pentru ca nu mai 
putea suferire tirania ungurească"66 • La numai cîţiva ani în Tezaur de 
monumente istorice Papiu revine, într-o introducere la izvoarele răscoa
lei lui Horea pe care le publica, la cauzele răscoalei, respingînd în termeni 
istorici pretextele care ar fi generat răscoala. Afirmînd că la sfîrşitul 
secolului XVII „trei chestiuni încep să ;,e agite, chestiunea religioasă, 
chestiunea politică şi chestiunea socială a românilor" el conclude esenţia
lizînd întreita· asuprire a românilor. ,,Grămada apăsărilor de secoli, ce nu 
mai era de purtat: iată adevărata cauză a răscoalei lui Horea"67• Cauza 
ridicării românilor în vremea lui Horea îşi are raţiunile ei lăuntrice în 
asuprirea de veacuri la care au fost supuşi de către aristocraţia 
străină. Paralel istoricul a inserat ca acţiune a Inteligenţei mişcarea poli
tică a Supplexului în ,prelungirea răscoalei lui Horea, considerînd actul 
politic de la 1791 ca „energioasă ,rogăminte în numele a ,toată naţiunea 
română din Transilvania (Clerurile de amîndouă riturile, statul nobiliare, 
civile şi militar), care ar putea să servească de cinosură tuturor cererilor 
românilor acum şi în venitoriu. Fericiţii noştri părinţi de atunci cerură 
aceea, fără ce e perdut românul: naţionalitatea, adecă se intre şi românii 
în constituţiune, ca români e ca naţiune de senestătătoare, iar nu ca lipi
turi ai uneia şi alteia naţiuni"63• Refăcînd istoria luptelor ,naţionale dintre 
Supplex şi 1848 Papiu Ilarian a stabilit raportul necesar între actul re-

66 Papiu Ilarian, Istoria ... , Tomul I, p. 73. 
67 Horea în publicistica românească de acum un veac. Ediţie îngrijită. Introdu

cere,. note şi comentarii de Nicolae Edroiu, Cluj-Napoca, 1985, p. 38. 
" 8 Papiu, istoria românilor ... , Tomul I, p. 81-82. 
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constituirii istorice şi !Politica naţională pe cale de a ,se cristaliza progra
matic în spiritul experienţei .secolului al XVIII-lea românesc şi european 
pe care îl opune construcţiilor politice nobiliare care au îmbrăţişat ideea 
unicei naţiuni în contrasens cu principiile herderiene despre însemnătatea 
limbii naţionale menţionate de Papiu69• Istoricul a dat în acest prim tom 
~i schiţa mersului mişcării politice naţionale, asociind istoriei valori poli
tice militante ce anunţau inexorabilele evenimente revoluţionare din 1848. 
Construcţia istoriografică a lui Papiu Ilarian face figură iniţiatoare într-un 
domeniu în care istoria apare strîns îngemănată cu ,politica. Istoria a 
contribuit prin difuzarea ei 'la educaţia politică a generaţiei care va aşeza 
bazele unei vieţi ,politice organizate în partide naţionale. 

Opera istorică a lui Papiu se continuă prin alte două lucrări ce deţin 
un loc :proeminent ,în mişcarea istoriografică românească .a secolului tre
cut, cea dintîi Independenţa constituţională a Transilvaniei70 este strîns 
legată de evenimentele erei liberale care tocmai se deschise şi care anun
ţau, în ,pofida nădejdilor iîn restructurarea monarhiei, .evidente pericole 
ce vizau abolirea autonomiei principatului; a doua, Discursul de recepţie 
la Academia Română, dedicat vieţii şi operei lui Gheorghe ,Şincai7 1 , măr
turiseşte, prin calitatea scriiturii )istorice, noul curs istoriografic la româ
nii din Ardeal, semnele unei mişcări erudite inspirate din tradiţia ilumi
nsmului românesc al secolului al XVIII-lea. 

Prima lucrare, scrisă .În ambianţa Principatelor Unite şi \a existenţei 
statului român modern indică indubitabil linia politică promovată de 
Alex. Ioan Cuza vis-a-vis de românii transilvăneni72• Bărnuţiană în struc
tura ei ideatică, cartea lui Papiu dezbate pe /teren juridic temeiurile şi 
conţinutul constituţiei Transilvaniei, cele două elemente constitutive, 
,,uniunea" politică a celor trei naţiuni ,"?i ,sistemul religiilor recepte, auto
r.omia ţării faţă de Ungaria şi caracterul nedemocratic, aristocratic al 
uniunii cu Ungaria hotărîtă de Dieta din 1848. întemeiată ,pe cunoaşterea 
textelor fundamentale, demonstraţia, istoristă în esenţialitatea ei, aso
ciază elementul demografic, superioritatea românilor şi ca atare valoarea 
factorului popor, ca element viabil al naţiunii în condiţiile maghi'arizării 
nobilimii române. ,, ... Românii, adevăratul popor al ţării, care ,deşi era 
exclus de la toate depturile politice şi civile, însă viea totuşi acest popor 
şi nu voia a se J)reface în .unguri, pentru că nu deduse uitării originea sa 
cea înaltă, nu uitase că el este adevăratul moştean al Ardealului"73 . Re
luînd o idee vechiculată de discursul bărnuţian1 a unei Transilvanii 
primordiale româneşti prin colonizarea romană, ,Papiu Ilarian respinge, 
cu argumente istoria-juridice uniunea Ardealului cu Ungaria, la care aso
ciază principii ce decurgeau din justiţia politică a popoarelor civilizate. 
El respinge deopotrivă absolutismul lui Bach 1pe care îl asimilează celui 
practicat sub raport naţional, de Kossuth. Deci reconstituind istoria ime
diată, istoricul şi revoluţionarul pe la 1848, devenit colaborator al lui 
Cuza, întreprinde una din cele mai ascuţite critici la adresa ideii de na-

89 Ibidem, p. 113. . .. 
70 Papiu Ilarian, Independenţa constituţională a Transilvaniei, Iaşi, 1861. 
71 Idem, Viaţa, operele şi ideile lui Giorgiu Şincai din Şinca. Discursul de re

cepţiune, Bucureşti, 1969. 
72 Grătianu, Politica externă a lui Cuza Vodă si dezvoltarea ideii de unitate 

naţională, în „Revista Istorică Română", II, 1932, p. 1·13-163. 
n Papiu Ilarian, Al., Independenţa constituţională ... , p. 23. 
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ţiune politică, expresie a ideologiei aristocratice pe care o apropie de 
mărginirea Bourbonilor. ,,O naţiune aristocratică, este ,ca şi ,o ,dinastie 
absolută: incorigibilă, obstinată, ca burbonii, ca .ungurii. O astfel de na
ţiune nenorocită este cea mai binevenită unealtă în .nunele reacţiunii şi 
ale despotismului"74• 

· Paginile istoricului conţin însă şi cîteva texte ,reprezentative din punc
tul de vedere al dreptului istoric. Avînd ,în ;vedere raportul istorie-politică 
pe care îl urmărim, consideraţiile foi Papiu cîştigă o semnificaţie esenţială 
pentru ideologia politică a românilor. ,,Dreptul istoricişi are fără îndoială 
legitimitatea sa, şi va avea totdeauna, ,însă .nu ~n înţelesul unguresc. Ade
văratul drept istoric este dezvoltarea firească a unui popor în cursul tim
purilor. Iată adevăr~ta idee a dreptului istoric. în stadiul de faţă al dez
voltării popoarelor europene, adevăratul drept istoric este dreptul naţio
nal: dreptul unităţii .şi independenţei naţionale fără asuprirea altor na
ţiuni. Este dreptul a cărui realizare face istoria civilizaţiei moderne in 
Italia, în Germania, şi toată Europa, cu .deosebire în partea de răsărit. 
Naţionalitatea, voinţa sau principiul majorităţii iată principiile reconsti
tuirii moderne a popoarelor Europei". Aşezînd ferm discuţia pe ideile li
beralismului european, Papiu a pledat pentru organizarea ţării din un
ghiul egalităţii, in respectul „drepturilor naţionale şi cele politice şi civile 
ale fiecărui cetăţean, pe temeiul celei ,mai depline egalităţi" 75• Pledoaria 
în favoarea emancipării naţiunii ,şi a unirii românilor din ilmperiul aus
triac într-o unitate ,politică se ,împleteşte la Papiu cu formularea unor 
soluţii politice imediate. Întemeiat pe experienţa trecutului ,istoric şi jn 
egală măsură pe vicisitudinile revoluţiei provocate de intransigenţa na
ţionalismului extremist el cere: ,1. Independenţa constituţională .a Transil
vaniei, 2. Constituirea ei internă prin o constituantă; 3. Reîncorporarea cu 
Transilvania a celorlalte teritorii române; 4. O comisie ,sau universitate 
permanentă oficialmente recunoscută pînă la constituirea definitivă a ţării 
şi pînă la reîncorporarea celorlalte teritorii române76 ; Acestea erau în con
cepţia lui Papiu sarcinile unui .viitor congres al ;românilor. El se ~prijină 
fundamental pe postulatele petiţiei din 1849 la care am văzut se referă 
ca reper esenţial şi ceilalţi lideri, ,cazul lui ,Şaguna în petiţiile redactate. 

Complementar acestor propoziţii pentru viitorul congres, liderul ro
mân, în spiritul ideilor revoluţiei, de colaborare cu alte popoare, pe temeiul 
principiului democraţiei şi egalităţii, 15chiţează din nou gestul concordiei. 
.,Dacă ungurii ·se învoiesc la aceste JPunte de egalitate, cu atît mai bine: 
t:i atunci sînt fraţii noştri, şi cu puteri unite (Ile vom lupta ~n contra abso
lutismului de ori unde ar !Veni". Semnificativ pentru direcţia gîndirii poli
tice române a !vremii lui Cuza în cauza românilor ardeleni, el propune ca 
viitorul congres să se organizeze la Alba Iulia. ,,E bine .să ,intrăm cu toţii 
în Alba Iulia pre poarta pre care întrase Mihai ;viteazul, jn cetatea de la 
poalele munţilor de aur ce răsună încă de vitejiile lui Horea-şi Iancul"77• 

Lucrarea are însă şi o ,parte a doua, apărută fa acelaşi an, redactată 
sub impulsul noilor evenimente în curs ,petrecute în dieta maghiară div 
Ungaria, care nu erau decît o recidivă a politicii din 1848. Papiu discut~ 

74 Ibidem, p. 39. 
75 Ibidem, p. 50. 
78 Ibidem, p. 79--80. 
77 Ibidem. 
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postulatele şi replicile ,maghiare, introducînd în discursul său ,istoric largi 
citate din dezbaterile dietale. În aceeaşi vreme -el respinge argumentele 
invocate în privinţa egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor şi ţn special pe 
cele în legătură cu dreptul la limba naţională. Prin referiri permanente 
la politica aristocraţiei şi la conceptele de :Unică naţiune, istoricul şi juris
tul ca om politic, în lumina experienţei istorice, caută soluţii concordante 
la secolul naţionalităţilor. El îşi îndreaptă privirile spre Europa civilizată, 
cu gîndul ca „Europa liberală" să vadă şi să se convingă de adevăr. Ple
doaria lui era îndrumată ,spre satisfacerea naţionalităţilor din Ungaria, 
croaţi, slovaci şi sîrbi, în vederea unei confederări întemeiată pe egali
tate78. Lucrare dictată de evenimentele în desfăşurare, într-un moment de 
reorganizare a imperiului, Independenţa constituţionaLă a TransiLvaniei 
este o carte 'reprezentativă în care istoria dialoghează cu politicul prin 
pana unui jurist de clasă. iFăcînd iistorie constituţională, textul lui Papiu 
trebuie raportat la idealul unităţii naţionale a tuturor românilor pentru 
care „ducatul românesc", preconizat în ,1849, prelimina viitoare etape ale 
unirii tuturor românilor. Raportul adresat de .Papiu lui Cuza lămureşte 
pe deplin raţiunea ultimă ,a liderilor din cadrul statului român modern 
care priveau la viitoarele şi posibilele înfăptuiri naţionale79. De altminteri 
cartea era aşezată sub semnul ~nfăptuirii lui \Mihai Viteazul, iîn care -
am văzut - se şi referă autorul atunci cînd indica Alba ~ulia ca loc al 
viitorului congres80. 

Activitatea istoriografică a lui Papiu se complineşte cu monografia de
dicată lui Gheorghe Şincai, un discurs de recepţie la Societatea Academică, 
primul de fapt, inspirat de jdeile unităţii p.aţionale. ,,Din .culmea ce des
parte secolul XIX de la XVIII-iea, vedem ivindu-se, în toate părţile Da
delor, un număr de bărbaţi, cari, atinşi de suflarea epocii, striga cu un 
viers potinte: Deşteptaţi-vă români de la răsărit, fii ai Romei, fraţi ai 
latinilor din Apus"81• Stăruind asupra însemnătăţii iluminiştilor, reluînd 
o formulă a lui Bălcescu, socotindu-i „apostoli ai romanismului", el pro
iectează dezvoltarea poporului român pe ;fundalul transformărilor provo
cate de Revoluţia franceză: ,,În µltimii ani ,ai secolului trecut se ~mpli
neşte evoluţiunea cea mai însemnată Jn viaţa omenimei. Instituţiile în
vechite ale trecutului se răstoarnă şi .o nouă eră se inaugurează: ~e pro
clamă drepturile omului şi ale poporului"82. 

Consacrată reconstituirii vieţii, operei şi ideilor eruditului istoric Papiu 
reconstituie într-o amplă frescă imaginea culturii româneşti moderne din 
secolul al XVIII-lea. Istoric 'atent la problemele politice ,ale trecutului 
istoric românesc, Papiu relevă în secţiunile consacrate ideilor (lui Şincai 
acele fapte care reprezentau pentru românii 'ardeleni din secolul al XIX
lea chestiunile nodale, unirea religioasă, desfiinţarea mitropoliei etc. în 
discursul său el îl prezintă pe Şincai ca om .al secolului ;revoluţiei, al răs
coalei lui Horea, al mişcării Supplexului, relevînd demofilia lui reală 

78 Ibidem, p. 83. 
79 Al. Papiu Ilarian, Memoriul despre raporturile românilor cu nemţit, cu slavii 

şi cu ungurii în timp de pace şi în cazul unei revoluţiuni în răsărit'ul Europei, pre
sentat Principelui A. ,J. Cuza în 1860, ln Aexandru Papiu Jlarian. Antologie, Bucu
reşti, 1981, p. 207-225. 

80 Idem, Independenţa constituţională ... , p. 81. 
81 Idem, Viaţa şi operele şi ideile lui Giorgiu Şioncai de Şinca ... , p. 2. 
82 Ibidem, p. 1. 
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vis-a-vis de ţărănimea iobagă, căreia tribunul de la 1848 îi evocă 1Prin 
cuvintele lui Şincai un cunoscut şi tulburător tablou83• Reluînd acelaşi 
text care îi inspirase lui Bărnuţiu imaginea iobăgiei ardelene84 la 1848, 
Papiu, în atmosfera încă proaspătă a !reformei agrare din Principatele 
Unite, priveşte cu interes, o .dată mai mult, problema ţărănimii ardelene. 

Secţiunea însă definitorie pentru profilul omului politic şi istoricului 
român este, fără îndoială, aceea pe care a dedicat-o ideilor politice-naţio
nale. El scrie despre istoricul secolului al XVIII-lea în -:spiritul ideii uni
tăţii româneşti. ;,Şincai, în .Chronica sa, e departe de a fi numai ardelean, 
el e român din toate părţile ambelor Dacie. Chronica sa ie pentru toţi 
românii"85• Subliniind latinitatea românilor ca rezultat al colonizării din 
vremea lui Traian, în aceeaşi termeni ai dreptului istoric, postulat de 
şcoala juridică a dreptului, Papiu prezintă, în viziunea lui Şincai, rapor
turile românilor cu vecinii in evul mediu. El oferă _învăţături politice 
naţionale extrase· din opera iluministului român, cu evidente îndemnuri 
la concordia naţională. 

Partea însă de actualitate politică imediată jn privinţa Transilvaniei, 
rămîne aceea în care ~etaliază evenimentele care au cutreierat istoria 
românilor în vremea dominaţiei habsburgice. Revine şi în aceste pagini 
la politica austriacă în privinţa Unirii religioase, la lupta naţională din 
vremea Supplexului ,.ale cărui idei le consideră încă de actualitate. ,,Ro
mânii - scrie Papiu - dar prin români să se guverna în Transilvania, 
iar nu prin străini, în cele politice ca şi în cele bisericeşti"86 • Istoricul era 
convins la 1867 că „De cînd scria Şincai acestea, pîn' astăzi, nici :preten
siunile, nici politica românilor din Transilvania nu s-au schimbat. încă 
tot Şincai e profetul nostru şi cartea sa evangheliul nostru"87• Raportată 
aserţiunea lui Papiu la dinamica politică curentă din Transilvania, intrată 
sub incidenţa pactului dualist, ea îşi asociază semnificaţii politice ce vi
zează noul moment traversat de români. 1Ele apar limpede formulate şi în 
Răspunsul lui Bariţiu care glosînd cu spirit critic pe marginea ideilor 
expuse de Papiu, afirmă că: .,eu cred, domnul mieu, că este bine a constata, 
cum că pre .cît Gheroggiu Şincai ca român a ştiut a se IÎnălţia în .toată viaţa 
sa mai presus de orice provincialism îngust, mărginit, miopie, egoist, pre 
cît el şi-a propus a proba ca naţiunea română este una, ca una-i e limba, 
unul şi al ei destin, tocmai pre atîta el se iadoperase a demonstra după 
istoria, cum că coloniilor lui Traian nu le-ar fi fost ertat ,niciodată nu 
le-ar fi ertat nici în viitor a fi cosmopoliţi mai înainte de a fi şi a rămîne 
români întru toată puterea cuvîntului"88• Pledoaria lui Bariţiu este lim
pede orientată în favoarea luptei de emancipare naţională, pentru unitatea 
naţiunii şi limbii române: ,,Ferice de naţiunea ,noastră că a rămas apărată 
de un pericol atît de înfricoşat; de trei ori ferice de noi, că avurăm cîţiva 
antecesori în toate ţările locuite de iromâni, cari armaţi cu anticele virtuţi 
cetăţene, luminaţi de sublima şi dumnezeiasca morală evanghelică, nu nu
mai au ştiut resista negrelor tentaţiuni, ci totodată lăsînd posterităţii ca 

83 Ibidem, p. 39. 
84 S. Bărnuţiu, Românii şi ungurii. Discurs rostit în catedrala Blajului, 2/14 mai 

1848. Cu introducere şi comentar de G. Bogdan-Duică, Cluj, 1924, p. 17. 
85 AL Papiu Ilarian, op. cit., p. 39. 
86 Ibidem, p. 46. 
87 Ibidem, p. 47. 
88 Răspunsui domnuiui George Bariţiu, în Papiu, ioc. cit., p. 65. 
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ereditate credinţa neclătită în imortalitatea naţiunei româneşti prin 
aceasta ne impuseră şi nouă strînsa îndatorira ca să ne cultivăm limba 
naţionale şi ştiinţele pentru că ştiinţa 1este puterea, iară !fără limbă naţio
nalitatea nici că se poate cugeta"89• în întregimea lui răspunsul lui Bari~ 
ţiu a constituit o ireafirmare :a ideii unităţii naţionale, o încredere în cul
tura românească, creaţie a naţiunii române de pretutindeni. Discursul lui 
Papiu Ilarian a constituit un moment al afirmării unităţii naţionale prin 
ecourile ce le-a stîrnit în rîndul cercurilor intelectuale şi ale opiniei pu
blice. Dacă Bari ţiu recomanda Societăţii Academice :,.studiul .istoriei "~0 a 
,.istoriei naţionale", Odobescu, în acelaşi spirit, sublinia că „geniul naţiu-
1:ei şi limbii române nu s-a stins lnici chiar .în epocile ,cele mai triste de 
împilare şi de umilire a poporului" 91 • Eveniment istoriografic, prin conţi
nutul comentariilor şi semnificaţii politice a ideilor iluministului transil
vănean, a contribuit esenţial la relevarea ideologiei secolului al XVIII-lea, 
de fapt a îndemnat la investigarea unui capitol decisiv din mişcarea de 
emancipare naţională. Prin reconstituirea ideilor social-politice Papiu stă 
evident la începuturile unei ample investigări dedicate secolului Luminilor 
care va fi ilustrată în continuare de I. M. Moldovan şi Ioan Bianu, cel 
dintîi cu informaţii substanţiale despre Samuil Micu, al doilea cu mono
grafia despre acelaşi erudit lipsită însă de suflul politic al Discursului 
lui Papiu. Dacă asociem la începuturile stadiilor dedicate vieţii intelec
tuale notele erudite şi lămuritoare ale lui ~imotei Cipariu la Elegie lui 
Şincai92 , informaţiile ,complementare ale lui Odobescu despre mişcarea in
telectuală românească în vremea epocii fanariote93 , întreprinderile de am
ploare a lui V. A. Urechia, viziunea lui Pompiliu Eliade şi, în cele din 
urmă, opera monumentală a lui Nicolae Iorga constatăm că prinde viaţă 
începutul unui demers istoriografic în istoria culturii româneşti moderne. 
Pe urmele lui Papiu vor merge Nicolae Densuşianu cu Revoiuţiunea lui 
Horea, şi G. Bariţiu prin Părţi Alese din istoria Transilvaniei. 

ki istoriografia postrevoluţionară G. Bariţiu ,deţine şi el un rol emi
nent. Cunoscut pentru interesul lsău arătat istoriografiei în general şi celei 
romantice în mod special încă în perioada precedentă, beneficiar al unui 
orizont universal incontestabil, se remarcă mai cu seamă după 1868, anul 
apariţiei „Transilvaniei", dar şi în urma înfiinţării „Societăţii Academice" 
în care a deţinut în domeniul istoriei Transilvaniei un irol pe adevărat 
spiritus rector94• Dacă la începutul perioadei incursiunile sale istoriogra
fice poartă amprenta literaturii de calendar, excelînd prin articole şi note 
istorice sau referinţe la trecut în articolele sale politice, începînd cu con
ceperea revistei Asociaţiei, interesele pentru istorie ale omului politic se 
f~ă pe direcţia publicării documentelor istorice, medievale şi moderne, 
cu deosebire referitoare la revoluţie. în această perioadă se situează şi 
pledoaria în favoarea istoriei noi, într-un articol ce rămînţ edificator 

s9 Ibidem, p. 67. 
90 Ibidem, p. 68. 
91 Scrisoare domnului Al. Odobescu, în Papiu, loc. cit., p. 82. 
92 T. Cipariu, Biografia lui Şincai, scrisă de el însuşi, în „Archiv pentru filolo

gie şi is~orie", XIII, 1868, p. 247-256; XIV, 1868, p. 274-278; XXV, 1868, p. 290-297. 
93 Al. Odobescu, loc. cit., p. 79-82. 
9
~ G. Em. Marica, op. cit., passim. 
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pentru sensibilitatea unui istoric care a ,văzut ca participant semnificaţia 
politică a revoluţiei româneşti. În Despre istoria mai nouă şi mai ales 
despre istoria anilor 1848 şi 1849, âiscurs rostit la Academia Română, 
Bariţiu a insistat, teoretic de astă dată, asupra sarcinei urgente pe care 
generaţia sa trebuie s-o împlinească pe terenul istoriei revoluţiei din 
184895• Ideea însemnătăţii revoluţiei o semnalase încă în 1870 cînd consi
dera revoluţia din 1848 mai importantă decît Reforma sau Revoluţia Fran
c;eză prin răsunetul .ei larg continental. El a sesizat faptul că revoluţia din 
1848 a generalizat şi împlinit postulatele ·revoluţiei de la 178996• În aceşti 
ani c:te înscriu însă şi contribuţiile lui reprezentative în ,domeniul cerce
tării propriu-zise, adevăratele sale disertaţii istorice. Dacă cele două 
orientări mărturisesc o ,dublă tradiţie dluministă, ,de luminare jprin cu
noaşterea propriului trecut şi militantismului politic postpaşoptist, a treia, 
aceea a disertaţiilor, se cuvine să fie raportată la ,direcţiile istoriografice 
pe care le imprimă „Societatea Academică" :Scrisului istoric. Orientarea 
spre disertaţia savantă se explică însă şi prin mersul cercetării istorice 
româneşti care, după apariţia „Convorbirilor Literare" se orienta tot ,mai 
insistent spre integrarea trecutului unei alte table de valori. 

Această perioadă care se înfiripă aproximativ ;din anul apariţiei „Tran
silvaniei" (1868) aduce şi în cercetările lui Bariţiu ,o piversificare tema
tică, o orientare spre ,problematica de semnificaţie europeană a istoriei 
româneşti, o aspiraţie evidentă spre sinteză istorică românească. Bariţiu 
prin activitatea din cadrul Academiei sau Astrei va îndruma cunoaşterea 
spre marile teme şi personalităţi ale !istoriei transilvănene, complemen
tare istoriei general româneşti. El a reluat şi în acest caz teme cultivate 
de preromantism, ilustrate de studii ca Originea şi faptele lui Iancu de 
Hunedoara91, la care a asociat lupta de la Varna98, răscoala de la Bobîlna99• 

calificată în termenii lui Augustin Thierry, de război al democraţiei îm
potriva aristocraţiei, o disertaţie despre biserica românească în luptă cu 
reformaţiunea100 etc. Ideea unor personalităţi române de prim plan ~n 
istoria europeană a fost invocată încă de generaţia Supplexului, de actul 
reprezentativ chiar, a revenit sub semnul primei vîrste a romantismului 
care a evidenţiat rolul lui 'Mihai Viteazul, Iancu de Hunedoara, a unor 
mari oameni de cultură iea Nicolaus ,Olahus, etc. Bariţiu, reluînd tema în
tr-o ambianţă istoriografică, modificată la nivelul altor exigenţe ştiinţifice, 
a izbutit prin disertaţiile sale ~ă umple un gol \În literatura istorică în 
ce priveşte istoria Transilvaniei. El a încercat să aşeze într-o nouă lumină 
rolul elementului românesc în istoria central-sud-est europeană, acoperit 
de viziunea istorică a regatelor învecinate şi mai cu seamă în cazul Tran-

95 Ibidem, p. 131. 
96 Ibidem, p. 136-137. 
97 Ioan Corvin de Hunedoara, originea, genealogia, faptele sale imortale, in 

,.Transilvania", VI, 1873, nr. 5-24, VII, 1874, nr. 11, p. 4. 
98 Bătălia de la Varna din 1444, in „Analele Academiei", VI, 1873. 
99 Despre rebelul civil transilvan din anii 1431, 1438, in „Transilvania", VI, 
100 Din istoria Reformaţiunii în Ungaria şi Transilvania cu respect la români, in 

„Transilvania", III, 1870, nr. 7, p. 77-81; Idem, Biserica românească fn lupta cu 
Reformaţiunea, Ibidem, VIII, 1875, nr. 22-24; IX, 1876, nr. 1. 
1873, nr. 1-2. 
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silvaniei de regatul feudal maghiar101 . ;Cu acelaşi spirit, atent la dimensiu
nea politică a faptului istoric, Bariţiu tratează istoria regimentelor de gra
niţă româneşti dintre care istoria regimentului [I de ,graniţă rămîne re
prezentativ pentru ideea cultivării virtuţilor militare ale neamului. Aşa 
cum se ştie tema devenise clasică prin Nicolae Bălcescu \Şi fusese de alt
minteri un leitmotiv al acţiunii politice în ~ecolul al XVIII-lea la românii 
din Transilvania. 

În rîndul contribuţiilor istorice ale lui Bariţiu răscoala de la Bobîlna, 
prin amploarea, participarea ţărănimii în general şi urmările ei pentru 
statutul ,românilor, a fost un subiect pe care l-a tratat cu acurateţa ştiin
ţifică necesară. Socotită o primă monografie valoroasă dedicată în special 
temei nu numai în istoriografia românească, dar şi de peste hotare, eve
nimentul a reprezentat o contribuţie la istoria dinamicii sociale privită 
din perspectiva viziunii liberale. ,,Revoluţia din anii 1437-1438 s-a ma
nifestat într-un rezbel civil iscat între democraţie şi aristocraţie, fără dis
tincţie de naţionalitate, însă cu caracter religios. În castrele aristocratice 
se afla oligarhia din comitate, patricianii saşilor şi primaţii săcuilor, epis
copul latin cu clerul său şi cu toţi aceia trăiau din graţia lor. În castrele 
contrare se afla poporul ţăran de ambe naţionalităţi, adecă românii şi 
maghiarii, cum şi o parte din clasa nobililor, care sau că va fi fost .asu
prită şi maltratată de către oligarhi, sau şi de către episcop şi călugări 
pentru convicţiunile religioase" 102• Implicaţiile subiectului nu erau străine 
în istoria secolului XIX, cum de altminteri o şi spune autorul atunci cînd 
face o apropiere între răscoala de la Bobîlna şi revoluţia de la 1848. Lucra
rea este prin interpretarea ei o piatră de rezistenţă a istoriografiei româ
neşti ardelene, un exemplu despre caracterul ei progresist, democratic103• 

Problematica răscoalelor ţărăneşti s-a continuat prin studiile dedi
cate răscoalei lui Horea, prilejuite de contribuţiile istoriografiei maghiare, 
Teleky Domokos şi Szilagyi Francisc, dar evident şi de noul curs politic 
din mediul românesc unde se întrevedea tot mai clar posibilul rol al ţă
rănimii în confruntările naţionale. El a discutat pe larg cauzele pentru 
care s-au răsculat ţăranii, insistînd asupra necesităţii examinării acestora 
şi nu atît a efectelor. Articolele consacrate răscoalelor se vor înmulţi pe 
măsură ce se apropia centenarul, fapt ce dovedeşte că evenimentul a in
trat în patrimoniul istoriei naţionale într-o lume de aspiraţie liberală104 • 

Disertaţiile lui Bariţiu cuprind în sfera interesului ştiinţific problema 
Reformei şi a implicaţiilor ei în istoria românilor ardeleni. Tema dezbă
tută frecvent de Şcoala ardeleană pentru semnificaţia ei politică a fost re--

101 „Afirmarea naţionalităţii noastre genetice înaintea areopagului popoarelor 
europene este una din problemele principale din cîte avem să dezlegăm. Lumea 
întreabă nu numai de vechimea originii unui popor, ci ea voieşte cu tot dreptul ca 
să se informeze de ajuns despre puterea de viaţă şi de puterea )Productvă a naţiu
nii noastre şi încă productivă nu numai în respectul fizic, ci şi mai vîrtos în cel 
spiritual. Aceasta se poate proba mai virtos prin enumerarea acelor indivizi eşiţi 
din sinul naţiunii noastre genetice, care prin faptele ·sau prin scriptele lor au exer
citat înriurinţă mare, poate decizătoare asupra destinelor naţiunii sau de potrivă 
asupra altor popoare şi ţări" (G. Bariţiu, .,Transilvania", V, 1872,- nr. 5, p. 51), v. 
comentariile lui G. Em. Marica, op. cit., p. 146-148. 

102 Teodor, P., Evoluţia gîndirii istorice, p. 121. 
103 L. Demeny, G. Bariţiu despre răscoala de la Bobîlna, în „Omagiu lui P. Cons

tantinescu-Iaşi, Bucureşti, 1965, p. 255-259. 
104 v. G. Em. Marica, op. cit., p. 120-121. 
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luată constant de istoricii români ai secolului al XIX-lea, alături de uniu
nea celor trei naţiuni politice. Desigur interesul principal este şi de astă 
dată politic, avînd în vedere rostul religiilor recepte în sistemul constitu
ţional al Transilvaniei. Dar însemnătatea aportului lui Bariţiu la tratarea 
temei constă şi în faptul că el a contribuit, alături de Şaguna şi I. Micu 
Moldovan la tratarea unui fenomen de rezonanţă europeană în istoriografia 
naţională. De aceea se poate hotărît afirma că Bariţiu a realizat o conver
genţă cu istoria europeană şi, în aceeaşi vreme, a făcut posibilă sinteza 
istorică xenopoliană prin contribuţii de istorie transilvăneană. &te 
evident că nimeni din istoricii ardeleni de pînă la generaţia Bunea, Lupaş, 
Dragomir nu au contribuit cu atîta tenacitate la cercetarea în profunzime 
în special a trecutului din interiorul arcului carpatic. Este neîndoielnic 
că N estorul presei româneşti face saltul de la istoria provincială spre isto
ria modernă naţională într-un spirit marcat de liberalism şi evoluţionis
mul de inspiraţie darwinistă. Desigur că la o examinare atentă se poate 
observa încă puternicul filon romantic, pe care a ştiut însă să-l amendeze 
prin notele naturaliste şi limitarea teritoriilor dreptului istoric sau rapor
tarea la origini în explicaţia istorică. El a pregătit însă prin publi
caţiile personale, prin revistele deschise editării documentelor, sti
mularea contactelor cu alte istoriografii instrumentarul ştiinţific al noii 
vîrste ce se anunţa. In special prin opera desfăşurată la Academie, prin co
lecţionarea documentelor şi sprijinul acordat în calitate de preşedinte al 
secţiei istorice Bariţiu face operă de fondator105• El a apelat stăruitor la 
sursele medievale culese din publicaţiile timpului, din cele maghiare sau 
din istoriografia savantă eclesiastică, la colecţiile Muzeului Ardelean din 
care a valorificat documente culese de Ştefan Moldovan, importante pen
tru evul mediu. 1Datorită lui Bariţiu s-a trecut de la incursiunile în evul 
mediu de aspect documentar la studii propriu-zis istorice modeme. Evo
luînd pe filonul izvoarelor operei lui Şincai, în general Bariţiu, ală
turi de Laurian, Papiu şi Şaguna, modifică [perspectiva istorică asu
pra evului mediu românesc, prin istoria socială în primul rînd, dato
rită lucrărilor referitoare la evenimente ale istoriei europene cu care fe~ 
nomenul românesc s-a interferat şi nu în ultimul rînd prin cercetări con
sacrate curentelor de cultură cu implicaţii în istoria politică constituţio
nală. Astfel figura lui Iancu de Hunedoara apare emblematică, în ipostaza 
de erou al cruciadei tîrzii, fiind colorată naţional într-o epocă în care ro
mantismul era încă puternic şi în împrejurări în care organizarea 
politică românească era imperioasă. 

Scrisul istoric al lui Bariţiu din această perioadă rămîne constant an
gajat articolului cu implicaţii politice imediate pe care a ştiut să-l facă 

cunoscut unor cercuri mai largi de cititori. El a difuzat în societatea ro
mânească imaginea revoluţionarilor români din vremea lui Horea şi 

Iancu, familiarizînd totodată mediile noastre cu problematica complicată 
a iobăgiei. Studii ca Iobăgia veche şi iobăgia nouă rămîn edificatoare pen
tru interesul omului politic care a fost vis-a-vis de potenţialul ţărănesc106 . 
Discutarea problematicii sociale şi mai cu seamă a „iobăgiei noi", a con-

rn., Prodan, D., Gheorghe Bariţ. Cuvînt comemorativ la 150 de ani de la moartea 
sa. Extr:'.s din „Analele Academiei Române", XII, 1962. 

100 R.lduţiu, A., op. cit., p. 124-136. 
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stituit la el - aşa cum a remarcat A. Răduţiu - ,,o acută problemă eco
nomică, juridică, politică, culturală şi naţională". Ea aparţinea cum s-a 
spus „programului politic" intelectualităţii cu interese burgheze faţă 
de ţărănime107• în esenţă, opera larg dimensionată desfăşurată de Bariţiu 
pînă la apariţia monumentalei lucrări Părţi Alese este una care l-a impus 
în rîndul istoricilor de prestigiu ai epocii în ambianţa istoriei naţionale. 

ln istoriografia română clin a doua jumătate a secolului al XIX-lea nu
mele lui Vasile Maniu se asociază acelor intelectuali originari din provin
dile aflate în afara statului naţional român modern. Va desfăşura şi el o 
activitate istoriografică semnificativă pentru prelungirile latinismului şi 
deopotrivă pentru angajarea în viaţa politică a României1°8• Originar din 
Banat, de formaţie juridică, cunoscător al atmosferei prerevoluţionare din 
centrul şi sud-estul Europei, participant 1la revoluţie, găseşte şi el calea 
spre noul stat român modern creat în 1859. Deşi este departe de valoarea 
protagoniştilor culturii ardelene, datorită contribuţiei sale pe tărîmul is
toriei, ajunge membru al Academiei Române109• S-a dedicat, potrivit unei 
tradiţii transilvănene şi atmosferei politice existente, dezbaterii marilor 
probleme ale originii poporului român şi continuităţii sale pe teritoriul 
locuit. Stăpîn pe instrumentarul istoriografic erudit, cunoscător al surselor 
narative, antice şi medievale, maghiare şi germane, s-a jîntegrat spiritu
lui istoriografice militante, propriu generaţiei clin care făcea parte. 

Lucrarea publicată în 1857 sub titlul Disertaţiune istorico-critică şi li
terară tratînd despre originea · românilor din Dacia Traiană învederează 
strînsa legătură dintre politică şi istorie. Latinist convins şi jntransigent 
Vasile Maniu se înscrie în istoria erudiţiei româneşti care anunţă poziti
vismul, pe de o parte, iar pe de alta prin critica sa îndreptată împotriva 
teoriilor imigraţioniste, criticismul şcolii istorice de la sfîrşitul secolului 
sub raport ideologic. Cu deosebire, studii asupra scrierii profesorului 
J. Jung intitulată Romanii şi românii din Ţările dunărene110 mărturiseşte 
o bună cunoaştere a literaturii istorice şi capacitatea de a sesiza realele 
contribuţii ştiinţifice. Chiar dacă leitmotivul său purist l-a împiedicat să 
aprecieze contribuţia daco-geţilor la etnogeneza română din lucrarea sa
vantului german, el se asociază acelor istorici şi filologi care s-au orientat 
în cadrul Academiei spre discutarea istoriografiei de peste hotare. In acest 
spirit a scris studiul Românii în literatura străină111 ••• , publicat de Aca
demie care anunţă iniţiative de integrare în istoriografia europeană rea
lizate de trinitatea Onciul, Bogdan şi N. Iorga. Deşi va asista la afirmarea 
noilor orizonturi, Vasile Maniu rămîne ataşat, prin spiritul operei sale, 
romantismului. Important rămîne însă faptul că scrisul său istoric a fost 
implicat marilor dezbateri ce vizau prin militantismul nedisimulat uni
tatea naţională. In sfîrşit interesul pentru istoria Banatului şi proiectul 
de cercetare a arhivelor ungare şi vieneze, sau a celor transilvănene îl 
integrează, o dată mai mult, iniţiativelor Academiei care avea în vedere 

107 Ibidem, p. 136. 
10

" Neuman, V., Vasile Maniu, Timişoara, 1984, v. cap. NI, p. 65-89. ,ro Ibidem, p. 90. 
uo Ibidem, p. 75-78. 
111 Maniu, V., Românii în lit-eratura străină. Studii istorice critice şi etnologice 

cu un memoriu asupra mişcării literaturii istorice în străinătate şi 1rz noi în decur
sul anilor 1880-1881, Bucureşti, 1883. 
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sinteza istorică naţională. Pentru aceste raţiuni se cuvine să subliniem 
că exagerările latiniste desuete de la o vreme, sînt explicabile ca şi etimo
logismul profesat în general de ardeleni prin condiţiile politice exis
tente112. Dezbaterea în sine, cu toate exagerările ei în ceea ce priveşte ori
ginea latină a limbii şi poporului român a putut colabora ~a 
crearea unei atmosfere în care s-a fortificat idealul unităţii naţionale. 
Ideea dezbaterii pe marginea literaturii istorice străine sau româneşti şi 
afirmarea unui punct de vedere propriu într-un spaţiu mai larg european 
sînt încadrabile acţiunii politice româneşti antidualiste, anticipînd Replica 
sau Memorandul. 

Aceleiaşi generaţii i-a aparţinut, prin aspiraţiile politice paşoptiste, for
maţie şi activitate istorică şi Iosif Hodoş colegul de studii al lui Papiu 
Ilarian, membru al Academiei, autor al unei disertaţii angajată disputelor
prilejuite de dualism, intitulată Românii şi constituţiunile Transilvaniei113• 

Dacă scrierea similară sub multiple aspecte a lui Papiu, Independenţa con
stituţională a Transilvaniei era menită să prevină pactul dualist, scrierea 
lui Iosif Hodoş, de pe aceleaşi poziţii constituţionale năzuia după încheie
rea compromisului la invalidarea acestuia din urmă. Destinată unui me
morand ce urma să fie adresat „principelui ţării şi guvernelor sale, spre 
a-i lumina despre nedreptăţile politico-juridice ce se comit prin sistema 
dualismului asupra românilor şi asupra patriei lor"114, lucrarea a fost pu
blicată în „Federaţiunea" şi apoi într-o broşură de &ine stătătoare. Diser
taţia trata starea politică a românilor, dreptul public al Transilvaniei şi 
drumul de urmat în politica românească, în raport cu puterea constituită. 
Cunoscător al evoluţiei constituţionale a Transilvaniei, situat pe principiile 
dreptului istoric în termeni bărnuţieni ai şcolii istorico-juridice, Hodoş, în 
studiul său, explică cu claritate sistemul politico-constituţional al naţiu
nilor politice şi religiilor recepte, evoluţia parcursă de la situaţia de repre
zentare a românilor în congregaţiile nobiliare, alături de celelalte etnii, la 
situaţia de toleraţi prin metamorfozarea „naţiunii nobililor" în aceea de 
natio hungarica.►► Aşa s-a transformat şi format sistema de „trium naţio
num adecă, a naţiunei maghiare, secuieşti, sase, escluzînd cu încetul, cu 
încetul pre naţiunea română; şi uzurpînd maghiârii, secuii şi saşii toate 
drepturile numai şi singuri pentru sine"115• Făcînd o erudită retrospectivă 
în evoluţia constituţională a Transilvaniei şi a consecinţelor pentru ro
mâni, juristul istoric a refăcut integral, prin apelul la textele diplomelor, 
starea de drept şi de fapt a românilor din adîncul evului mediu pînă în 
vremea începuturilor dualismului. In partea a treia, dedicată raporturilor 
cu puterea, Hodoş a reluat revendicarea ducatului românesc dintr-o per
spectivă federalistă, la nivelul deceniului opt. Federalismul pe care l-a 
preconizat era un pas spre unitatea naţională, prin unirea la Transilvania 
a provinciilor româneşti ca Bucovina sau părţi din Ungaria locuite de ro
mâni. Confederaţia la Hodoş semnifica de fapt un antidualism, el integrîn
du-se unui curent mai larg al popoarelor din imperiu în jurul anilor 

112 Zub, AL, A scrie şi a face istore, :Iaşi, 1981, p. 147 şi urm. 
113 Dr. Hodoş, I., Românii şi consbituţiunile TransUvaniei, Pesta, 1871. 
114 Ibidem, p. V. 
115 Ibidem, p. 97. 
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1870116• ,,A spune monarhului şi puterei că imperiul numai aşa poate sub
sista şi numai aşa-şi poate conserva starea de mare putere europeană, dacă 
ţările care-l compun vor fi restituite în autonomia lor avitică şi propria 
constituţionali şi dacă popoarele toate vor fi asecurate în existenţa lor 
politică naţionale"117 • Soluţiile propuse sînt şi ele în continuitatea luptei 
legale petiţionale, la care se asociază organizarea întrunirilor românilor 
pînă la nivelul de comună. Ceea ce revendică Hodoş este un sistem f ede
ralist antidualist întemeiat pe autonomia provinciilor, combinat cu prin
cipiul naţional şi deci cu respectarea drepturilor tuturor naţiunilor. In
cursiunea lui Hodoş se plasează într-un moment politic de mişcări anti
dualiste în imperiu, înainte de a se arăta consecinţele mutaţiilor interve
nite în echilibrul european după războiul franco-prusac şi a evoluţiei spre 
reacţiune şi imobilism în imperiu"118• 

Ca istoric al dreptului, .Hodoş se situează în linia mişcărilor politice 
naţionale întemeiate pe tradiţia istoricilor dreptului de factură romantică, 
la care a subscris Discursul bărnuţian şi întreaga mişcare politică naţio
nală de la Papiu la Şaguna prin scrierile lor istorice. 

în istoriografia română a acestor ani I. Slavici ocupă un loc însemnat 
atît prin colaborarea la colecţia Hurmuzachi, cît şi prin Studii asupra ma
.ghiarilor119, redactat sub îndrumarea lui Eminescu, care era convergentă 
momentului istoric traversat de mişcarea naţională. 

Peisajul istoriografiei române din Transilvania este mult mai larg di
mensionat, el cuprinde, aşa cum s-a putut de altminteri observa, ecleziaşti, 
-0ameni de cultură laici, care, indiferent de formaţia lor, oscilau încă între 
autonomia disciplinelor şi enciclopedismul de factură iluminată. Este şi 
cazul operei lui Şaguna în planul istoriografiei, contemporană cu aceea a 
lui Papiu şi Bariţiu, Cipariu sau chiar a altora ca I. Slavici, Iosif Hodoş, 
pentru ai aminti pe cei implicaţi în cercetarea problemelor Transilvaniei. 
Scrisul lui Şaguna nu este, evident, de întinderea protagoniştilor scenei, 
Papiu sau Bariţiu, şi nici nu acoperă evantaiul tematic al acestora. El s-a 
fixat. în primul rînd în publicistica militantă, în prelungirea revendicări
lor politice naţionale în ordine ecleziastică începînd cu anul 1849. Prin
cipalul leitmotiv al operei sale a fost restaurarea mitropoliei Ardealului şi 
separarea de ierarhia sîrbă, deziderate care vizau direct dezvoltarea cul
turii naţionale, avînd în vedere rolul cadrului ecleziastic la românii tran
silvăneni. A apelat în acest sens la izvoarele istorice medievale şi premo
derne privitoare la statutul bisericii românilor în evul mediu. Ele nu erau 
în marea lor parte noi pentru istoriografie, nou era accentul şi sensul 
acordat privilegiilor conferite de regalitate sau principii ardeleni institu
ţiei româneşti. Şaguna face politică prin referinţele la ele, prin semnifica
ţia ce le-o acordă, pledînd o cauză contemporană, rimediată, de însemnă
tate vitală. Faptul este dovedit de reflexiile inserate în Promemorie şi 
Adaos la Promemorie, în Memoriul explicativ din 1851 sau de actele so
oarelor pe care le-a editat. Iată cîteva din ele ce ni se par simptomatice 

110 Teodor, P., Scena politică austro-ungară şi românii, Opinii eminesciene, în 
Românii în istoria universală, vol. iIJI/4. Eminescu: sens, timp şi devenire istorică, 
Iaşi, 1989, p. 701-714. 

117 Hodoş, I., op. cit., p. 105. 
118 Teodor, P., op. cit., p. 710. 
119 Slavici, I., Opere, XIV, Scrieri istorice, etnografice, sociale, economice, Bu

cureşti, 1987, p. !2-124. 
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pentru mentalitatea istorică în care se mişca totuşi parţial acţiunea ierar
hului. Una ni se pare revelatoare pentru atitudinea lui politică. ,,Acum -
scrie Şaguna - ce se rupseră lanţurile absolutismului (stăpînirei silite) 
românii de supt împărăţia Austriei îşi ridică dreptul său glas cu rugămin
tea către monarhul său, ca acel înalt să binevoiască a primi părinteşte re
întregirea dreptului lor istoric întemeiat pre canoanele bisericeşti şi pre 
legile fundamentale publice în § 2 din 4 martie a.c. spre a căror făptuire 
să se îndure a slobozi un sinod pentru toţi românii din episcopiile Aradu
lui, Bucovinei, Timişoarei, Ardealului şi Verşeţului" 120• Situîndu-se pe 
principiile dreptului istoric el pledează autonomia bisericii naţionale ţin
tind la unificarea corpului naţional în spiritul revendicărilor din 1849. 
Promemoria a fost tradusă şi în limba germană pentru a convinge opinia 
politică a timpului sporindu-i puterea de răzbatere. Revenind în Adaos 
la Promemorie Şaguna, prin apelul la documentele medievale, argumen
tează existenţa mitropoliei la români încă din secolul al XV-lea. Detaliind 
calamităţile suferite de conaţionalii săi o dată cu secolul Reformei, el ac
centuează lupta mitropoliţilor pentru privilegii, pentru ca în cele din urmă 
să încheie: ,, ... căci noi am avut mitropolia noastră şi aceasta au avut 
toate cele cuvenite pentru o mitropolie, au avut adecă biseTici şi preoţi, 
înzestrate cu toate, au avut rezidenţie şi catedrale mitropoliei, au avut 
episcopi, mănăstiri, au avut tipografie sa, au avut moşiile sale"121 • 

Activitatea lui Şaguna este, însă, relevantă cu deosebire în actele si
nodale, în expunerile rostite, unde referinţa trecutului este covîrşitoare în 
acel „război diplomatic" ce s-a deschis pe tema restaurării mitropoliei 
Ardealului. Aici, cu aceste prilejuri, la sinoadele din 1850 şi 1860 amploa
rea discursului istoric este simptomatică, în evident progres ca informa
ţie, construcţie şi interpretare. Ceea ce Şaguna enunţase la începuturi în 
broşurile pomenite, acum totul ne apare mai coerent, mai limpede con
ceput, mai bine precizat. Preluînd o idee a iluminiştilor români şi un leit
motiv al Supplexului, ierarhul ortodox a insistat stăruitor asupra impli
caţiilor Reformei asupra statutului românilor .sub raport politic. El dis
cută deopotrivă efectele Contrareformei şi viaţa religioasă din Ardeal în 
vremea regimului Habsburgic122• 

Şaguna a fost, însă, şi autorul unei Istorii universale a bisericii răsă
ritene123, remarcabilă prin orizontul istoriografic special de istorie univer
sală ecleziastică. Este, fără îndoială, după Dreptul canonic124, contribuţia 
fundamentală a lui Şaguna la istoria erudiţiei române din Ardeal. Menţio
nată ca manual, istoricii nu i-au acordat locul meritat în istoria istoriogra
fiei româneşti deşi N. Popea, I. Lupaş, Gh. Tulbure au menţionat lu
crarea. Istoricul Universităţii din Cluj a stăruit, pe urmele lui Bariţiu, 
asupra însemnătăţii lucrării pentru spiritualitatea română. Recent Mircea 
Păcurariu i-a dedicat un spaţiu succint, încadrînd istoria lui Şaguna ac
vităţii culturale a ierarhului, relevîndu-i parţial izvoarele şi subliniind în-

120 Promemorie, p. 15. 
121 Adaos la Promemorie, p. 21. 
122 Act•ele soboarelor bisericei greco-răsăritene din Ardeal din anii 1830 şi 1860, 

Sibiu. 1860, passim. 
123 Şaguna, A., Istoria bisericei ortodoxe răsăritene universale, tom. I-II, Sibiu, 

1860. 
124 Idem, Compendiu de dreptul canonic, Sibiu, 1868; Idem, Elementele dreptu

lui canonic, Sibiu, 1854. 
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semnătateta volumului doi ca istorie a bisericii românilor din Ardeal şi 
faptul că a cunoscut o ediţie în limba germană125 • 

Istoria lui Şaguna merită, evident, o examinare sistematică din unghiul 
scrisului istoric românesc, a contribuţiei şi locului deţinut în evoluţia isto
riografiei. 

în studiul nostru, deocamdată, nu ne propunem însă decît să remar
căm raportul istorie-politică, aşa cum îl relevă discursul şagunian. Avînd 
orizontul de istoric universal, cunoscător al curentelor religios-culturale· 
europene, precum şi evoluţia bisericii creştine în general, stăpîn pe tra
diţia istoriografică românească, el a încadrat viaţa bisericească şi reli
gioasă în spaţiul bisericii răsăritene. Să semnalăm, apoi faptul tratării în 
volumul doi a 1istoriei românilor din Ardeal, din cele mai vechi timpuri 
pînă în secolul a,l XIX-iea,· iar adiacent istoria ecleziastică a spaţiului sîr
besc şi rutean. În esenţă se poate afirma că Şaguna a avut în vedere or
todoxia din monarhia habsburgică, ceea ce motivează oportunitatea ver
siunii germane. 

Structura acestui volum este revelatoare în raport de intenţiile poli
tice ale momentului traversat, dominat de restaurarea mitropoliei şi se
paraţia de biserica sîrbă. Şaguna, în această ordine de idei, reface istoria 
ierarhiei românilor din Ardeal, a vicisitudinilor întimpinate în vremea Re
formei şi Contrareformei, adîncind, prin greutatea unei bogate informaţii, 
idei abia schiţate într-o perioadă anterioară. Cu un cuvînt, parcurgerea 
textului evidenţiază punctele de rezistenţă istoriografică şi intenţiile de 
care era călăuzit autorul. Scrisă în preajma marilor decizii în vremea lup
tei pentru restaurarea mitropoliei şi a desprinderii implicite de ierarhia 
sîrbă, cartea demonstrează ţeluri politice evidente, în care experienţa tră
ită se împleteşte armonios cu reconstituirea istorică savantă, într-o struc
tură narativă care relevă un scriitor de talent. 

Andrei Şaguna a fost un istoric al bisericii universale, încadrabil de
sigur la capitolul exigenţelor unui manual, nu însă în exclusivitate, deoa
rece talentul cu care a ştiut să construiască o carte şi cunoştinţele sale pro
funde de istorie sacră şi naţională, relevă calităţile istoriografului. 
Rămîne deci un autor nu lipsit de originalitate, cu rol major în istoriogra
,fia ecleziastică românească din Ardeal. Avînd cunoştinţe fundamentale de 
istorie universală şi cu deosebire de istorie ecleziastică răsăriteană, în care 
ortodoxia română se încadrează, a ştiut să stabilească legături şi im
.plicaţii în istoria naţională. Din această perspectivă a venit cu o compre
hensiune ştiinţifică meritorie asupra evenimentelor care au cutreierat is
toria bisericii româneşti din Transilvania în vremea prozelitismelor ca
tolice şi calvine. 

Volumul al doilea al cărţii lui Şaguna este revelator pentru istoria 
creştinătăţii româneşti, dar mai cu seamă prin tratarea originii limbii şi 
poporului român pe care o explică. 120 Discutînd vechimea creştinismului, 

125 Păcurariu, M., Două sute de ani de fnvăţămfnt teologic la Sibiu, Sibiu, 1987, 
p. 77-78; Lupaş, I., Mitropolitul Andrei Şaguna. Scriere comemorativă, Sibiu, 1909, 
p. 189-192; Popea, Nicolae, Arhiepiscopul şi mitropolitul Andrei baron de Şaguna, 
Discurs de recepţie, în „Analele Academiei Române", tom. XXI, Bucureşti, 1900; 
Tulbure, Gh., Mitropolitul Şaguna. Opera literară, Sibiu, 1938; Idem, Activitatea lite
rară a mitropolitului Andrei Şaguna, Sibiu, 1900; Hitchins, K., Ortodoxy and natio
nality, p. 248-278. 

126 Şaguna, A., op. cit., tomul II, passim. 
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databil în opinia istoricului în vremea apostolică, Şaguna se aliniază opiniei 
tradiţionale a iluminismului românesc127• În aceea vreme el a accentuat 
ideea centrală a istoriei românilor din Ardeal a legăturii indisolubile în
tre biserică şi naţiune128 . Ideea îşi are vechimea ei în istoriografia naţio
nală, poate să fie regăsită la iluminiştii români, motiv pentru care triada 
ardeleană a consacrat un spaţiu substanţial şi distinct istoriei ecleziastice 
din Ardeal. El a ţinut să releve identitatea dintre etnie şi biserică, perma
nenţa ei de-a lungul veacurilor de istorie, valoarea legăturii pentru Tran„ 
silvania, unde statul devenise expresia stărilor privilegiate. Comparativ 
cu aristocraţia, în opinia lui Şaguna, rosturile bisericii au fost eminente 
şi esenţiale în acţiunea politică românească. El a subliniat că aristocraţia 
română, nobilimea de fapt, a cedat în faţa prozelitismelor, alterîndu-şi 
etnia şi pînă la urmă sfîrşind în a fi asimilată. Precît aristocraţia ro
mână, scrie el - din Ardeal n-au avut nici o predilecţie către biserica şi 
naţia sa şi era sedusă de o idee deşartă; pe atîta eu aflu zicem aici, că 
preoţimea şi creştinii, şi în fruntea lor arhiereii au arătat o tărie exem
plară nenumăratelor goniri şi au rămas neclătiţi în religie şi în naţio
nalitate"129. Legătura dintre religie, considerată un strat protector al et
niei, şi naţiune asigura, în concepţia lui, existenţa ei politico-naţională. 
In proprii cuvinte religia este „scutul cel mai puternic de a apăra naţio
nalitatea ... "130 Şaguna socotea că exemplul celorlalte naţiuni din Ardeal 
este edificator întrucît „religia şi naţia o preţuiesc şi că încă făcu prozeli
tismuri în favoarea religiei şi naţiei lor spre stricarea religiei şi a naţiei 
române"131. Prin această constatare istoricul Şaguna, reluînd o temă insis
tent şi cu autoritate dezbătută de istoriografia iluministă, deplînge desti
nul nobilimii române care şi-a pierdut identitatea naţională prin schim
barea religiei şi care a fost o principală cauză a desnaţionalizării. 

Istoria lui Şaguna se constituie, prin reconstituirile efectuate, ca o ade
vărată istorie a calamităţilor, o succesiune de asupriri, exercitate dinspre 
naţiunile politice şi religiile recepte. El a văzut cu claritate implicaţiile 
Reformei în modificarea statutului constituţional al românilor, incrimi
nînd prozelitismul principatului şi descifrînd, cu pătrundere, sistemul 
,,toleranţei", de fapt a intoleranţei faţă de populaţia de origine română. 
„Intoleranţia stăpînirii ardelene sub principii naţionali se dovedeşte din 
legile lor, despre care Titlul VIII, articolul I din Aprobatae Constitutiones 
Regni Transilvaniae Pars I aceste cuprinde în sine: Deşi naţia română în 
patrie nu s-au numărat nici între staturi, nici religia lor între cele recepte 
1 eligii, totuşi pentru folosul ţării Regni emolumentum însă se vor suferi, 
să se ţină dregătoriile bisericeşti române ... " 132. Glosînd în marginea le
gislaţiei ardelene, istoricul oferă totodată imaginea generală a bisericii 
române ortodoxe din Monarhia Habsburgică, dar în egală măsură cuprinde 
în expunerile sale istoria bisericii din toate provinciile istorice. El ex
primă speranţa în evoluţiile politice ale secolului al XIX-lea care au dus 

127 Ibidem, p. 55-65. 
128 Ibidem, p. 124. 
129 Ibidem, p. 124-125. 
130 Ibidem. 
131 Ibidem. 
132 Ibidem, p. 98. 
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la eliberarea popoarelor creştine de sub jugul dominaţiei otomane. ,,Ne
dejdea aceasta cu atît mai sigur se va realiza, căci astăzi vedem cum Gte
ţia, Moldova, România şi Servia s-au eliberat de jugul turcilor şi creşti
nătatea sporeşte în luminare şi industria sub scutul stăpîniei politice creş
tine care şi ierarhiei au restaurat drepturile şi mijloacele de a lucra pen
tru binele obştesc vremelnic şi vecinic al creştinilor" 133• Stabilind o legă
tură politică între stările politice şi libertatea nestingherită a cultului, 
Şaguna oferă de fapt exemplul revoluţiilor sud-est europene pentru pro
gresul general. Referinţa la realităţile Principatelor Unite, la istoria bi
sericii din provinciile aflate sub stăpînire străină, inclusiv Basarabia, 
Şaguna argumenta de fapt revendicarea fundamentală a politicii ce o 
desfăşura. În concluzia la expunerile consacrate istoriei bisericii din Ar
deal, Şaguna înscrie un text revelator prin caracterul său politic reven
dicativ. ,,In sfîrşit aflăm de trebuinţă a încheia tractatul despre biserica 
noastră din Ardeal cu acea înfăţişare sinoptică că biserica şi creştinii 
împreună cu clerul nu sînt mîngăiaţi cu starea în care se socoteşte religia 
lor din partea politică, căci aceea este abnormală, de vreme ce biserica 
n-au putut restaura pîn' acum mitropolia cea vechie, nici iurisdioţia 
ei" 134• Încheierea la care ajunge istoricul Şaguna concordă deplin cu linia 
politică urmărită încă din 1849 cînd s-a revendicat restaurarea mitropo
liei Ardealului. De fapt postulatul era politic dacă raportăm întreaga pro
blemă la întocmirile constituţionale transilvănene. Restaurarea mitropo
liei era un pas spre unitatea naţională, atîta vreme cît mitropolia trebuia 
să încorporeze întregul spaţiu românesc din monarhia habsburgică. 

Istoriografia ardeleană aşa cum a conceput-o Şaguna a fost dezvol
tată de colaboratorii săi apropiaţi, ca Nicolae Popea, care îi scrie de fapt 
biografia, pornind de la un principiu pe care îl exprimă în primul capi
tol al cărţii. ,,Mitropolitul Şaguna este omul istoriei. Aceasta - fie cea 
bisericească, cea naţională, ori cea politică - nu se poate scrie fără de 
istoria lui"135• Considerînd că istoria ierarhului „este aproape istoria po
porului român însuşi", Popea i-a acordat - în istoria Transilvaniei -, 
încă din epocă un loc bine conturat în istoria poporului român. Scriind 
o carte de reconstituire, Popea nu reface istoria unei personalităţi singu
lare, ci istoria unui răstimp ce s-a confundat cu etape importante din 
istoria românilor transilvăneni. Meritul cărţii ne apare stăruitor în infor
maţia bogată şi exactă, dar mai cu seamă în lărgimea cfe orizont al istori
cului care a îmbrăţişat întreaga istorie a românilor din Transilvania sub 
multiplele ei aspecte, ecleziastice, politico-naţionale, şcolare şi literare (în 
sens de culturale). 

Evident că istoriografia transilvăneană a vîrstei postrevoluţionare este 
de o mai mare diversitate, cuprinzînd numeroşi alţi autori care au făcut 
prin publicistică, literatură de calendar, din secolul al XIX-lea unul isto-' 
ric prin excelenţă. Noi ne-am oprit în această reconstituire la liniile esen
ţiale ale evoluţiei, la personalităţile marcante, care au imprimat isto
riografiei din interiorul arcului carpatic un profil distinct. 

Dacă este totuşi să mai amintim în finalul capitolului o contribuţie, 
aceea este a lui Timotei Cipariu, amintit de altminteri şi în comentariile 

133 Ibidem, p. 11-12. 
134 Ibidem, p. 216. 

5 - Crlsla. voi. XX. 
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precedente. Ne gîndim însă la valoarea lucrării Analecte literare, contri
buţie esenţială la istoria culturii româneşti prin bibliografiile redactate şi 
textele reproduse136• Cipariu a oferit astfel un fundal pentru viitoarea is
torie a literaturii române vechi şi premoderne, căreia i-a oferit ~i un 
instrument de lucru inestimabil. Această operă stă alături de scrierea lui 
Vasilie Popp despre tipografiile româneşti la baza viitoarei opere a lui 
Ioan Bianu, Bibliografia veche românească. Adiacent nu poate fi trecută. 
cu vederea nici contribuţia lui Ion Micu Moldovan, elevul şi continuato
rul operei cipariene pe terenul colectării informaţiei istorice, care prin 
manualul său de istorie137 şi mai cu seamă prin studiile sale erudite pu
blicate în „Archiv", Libertatea conştiinţei în Transilvania138 şi Documente 
pentru biografia lui S. Clain139 deschiderea la nivelul unei noi informaţii 
inedite sau neintrate în circuitul istoriografic, larg orizonturi în st;l.'jiul 
Reformei la români şi despre veacul luminilor. 

Desigur, aşa cum am afirmat, istoriografia Transilvaniei, ca parte a 
istoriografiei romantice româneşti, parcurge în epoca postrevoluţionară 
o etapă definitorie. Motivele ei principale continuă pe cele din epoca pre
cedentă, asociind un specific ardelean izvorît din realităţile politice par
ticulare. Ea parcmge însă o evoluţie care esenţial se identifică cu aceea 
a istoriografiei general româneşti în tranziţie de la romantism la poziti
vism şi spiritul critic. Esenţial în această evoluţie este însă noua viziune 
istorică programatică ce poartă amprenta realităţilor culturale din statul 
român modern, a instituţiilor sale şi în special a Societăţii Academice. În 
această perioadă de cîteva decenii evenimentele istorice ce s-au succedat 
de o parte şi alta a Carpaţilor, au influenţat decisiv destinul istoriogra
fiei române în general şi specificul celei ardelene. In această perioadă se 
realizează o adevărată osmoză cultural-istorică, prin prezenţa masivă a 
cărturarilor români, indiferent de provincie, la aceeaşi lucrare ştiinţi
fică. Dominată de ideea unităţii civilizaţiei româneşti, de un suflu patrio
tic militant, istoriografia română din Transilvania a fost un instrument 
al mişcării naţionale. 

Concepţia generală rămîne evident cea romantică, pătrunsă însă de 
influenţe puternice liberale şi de spiritul evoluţionist ce este impulsionat 
de contactele lui Bariţiu cu darwinismul. În aceeaşi măsură se constată 
şi noul spirit de:rq.ocratic, interesul pentru factorul popor, pentru inte-

135 Popra, N., Arhiepiscopul şi metropolitul Andrei baron de Şaguna, Sibiu. 1879, 
p. 5-6; v. Lupaş, I., Nicolae Popea şi Ioan Micu Moldovan, in Lupaş, I., Studii 'i.'~o
rice, V, Sibiu-Cluj, 1945-1946, p. 430-451. 

m Cipariu, T., Crestomaţie sau Analecte literare, în Timotei Cipariu, Opere, I, 
Bucureşti, 1987, p. 278-408. 

m Micu Moldovan, I., Istoria Ardealului, Blaj, 1866. ln ediţia a II-a manualul 
a purtat titlul de Istoria patriei, prin care înţelege tot Ardealul, v. Lupaş, I~ op. 
cit., p. 451-481. 

lJS Micu Moldovan, I., Libertatea conştiinţei in Transilvania, în „Archiv pl'ntru 
filologie şi istorie", XI, 1868, p. 219-224; iXIV, 1868, p. 279-280; rxv, 1868, p. 299-
304; XVI, 1868, p. 318-320; XVIII, 1868, p. 358-360; XX, 1868, p. 395-397; XXI, 
1869, p. 421-424; XXII, 1869, p. 436-437; iXXVl'I, IJ.869, p. 539-543; XXIX, 1869, 
p. 576-579; v. Idem, Mersul bisericei române cu cea calvină, în „Archiv pl'ntru 
filologie şi istorie", XL, 1871-72, p. 792-796. 

lJ& Idem, Documente pentru bi.agrafia lui S. Clain, Ibidem, XXXIV, 1870, 
p. 675-679; XXXV, 1870, p. 700; XXXVI, 1870, p. 715-720; !XXXVII, 1870, p. 736-
739. 
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grarea răscoalelor ţărăneşti în patrimoniul istoric naţional. Mai mult, 
în această perioadă, spre sfîrşitul ei, încă la începutul deceniului opt şi 
chiar înainte, discuţia în jurul dreptului istoric suferă o .modificare ca 
referinţă politică şi o nouă interpretare. Se poate remarca, totodată, că în 
istoriografia ardeleană îşi face loc un nou spirit erudit, cultivarea disci
plinelor auxiliare, progrese în publicarea şi utilizarea izvoarelor istorice. 
in aceste decenii se pregăteşte, cu un cuvînt, instrumentarul pozitivist. 
·critic, de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea. 
Istoriografia ardeleană va trebui să parcurgă însă experienţa altor miş
cări politice modelatoare şi, evident, afirmarea unei noi generaţii, cu un 
alt orizont istoriografic. 
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